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– Nyu god tan él he tünk, nincs
okunk ret teg ni. Azt gon do lom, hogy
ma jobb Ma gyar or szá gon zsi dó nak
len ni, mint egy sor eu ró pai or szág -
ban, vagy akár az Ame ri kai Egye sült
Ál la mok ban – fej tet te ki a Ma gyar
Hang nak adott in ter jú já ban dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke. 

A Ma gyar Hang ban ol vas ha tó Ez a
ci vi li zált em be ri ség és a ter ro riz mus
há bo rú ja cí mû in ter jú ban dr. Grósz
An dor el mond ta: a ma gyar kor mány -
nak az iz ra e li–pa lesz tin konf lik tus sal
kap cso la tos ál lás pont ja a zsi dó ság
szá má ra po zi tív irány vo nal, amely a
prog res  szi ót kép vi se li, nem pe dig a
vis  sza lé pést, ami re saj nos szép szám -
mal lá tunk pél dát a nyu ga ti vi lág ban.

A ma gyar kor mány Iz ra el-po li ti ká já -
ról szól va ki je len tet te: „Ha más kor -
má nyok is így vi szo nyul ná nak Iz ra el -
hez, az áhí tott bé ke irán ti vá gyunk -
ban ta lán már elôrébb jár nánk.”

Az el nök a lap nak ki fej tet te: „A
mos ta ni há bo rú a jel le gét, mód sze re -
it és for má ját te kint ve el üt a ko ráb bi
konf lik tu sok tól, ame lye ket Iz ra el
meg élt az el múlt év ti ze dek so rán.
Ed dig más or szá gok had se re gei har -
col tak Iz ra el Ál lam had se re gé vel, 
va gyis elsôsorban a had mû ve le tek
dön töt ték el az adott konf lik tus vég -
ki me ne tel ét. Most azon ban egy ter -
ror szer ve zet tá mad ta meg Iz ra elt:
nem vá lo gat va, a ci vil la kos sá got tet -
ték cél pont tá.”

A Ma gyar Zsi dó Kul tu rá lis Egye -
sü let (Mazsike) 1988. no vem ber 20-
án ala kult meg az zal a cél lal, hogy
erôsítse, meg újít sa Eu ró pa egyik
leg né pe sebb zsi dó kö zös sé gé nek
iden ti tá sát. A szü le tés nap szin te
egy be esik Bu da pest egye sí té sé nek
150. év for du ló já val, így Kirschner
Pé ter Mazsike-elnök ün ne pi
köszöntôje egy szer re szól a zsi dó
kul tu rá lis egye sü let meg ala ku lá sá -
ról és a fôvárosról.

Kirschner Pé ter, a Mazsike el nö ke a
szer ve zet 35. szü le tés nap ja al kal má -
ból azt ír ta: a na pok ban ün ne pel te Bu -
da pest a vá ros egye sí tés 150. év for du -
ló ját. Pest, Bu da és Óbu da
egyesülésébôl meg szü le tett az iga zi
fôváros. Ah hoz, hogy rang já hoz és
fel ada tá hoz mél tó nagy vá ros sá vál -
jon, sze rin te Bu da pest ve ze té sét min -
den ben segítô kor mány za ti együtt mû -
kö dés re volt szük ség, de ez ke vés lett
vol na, ha pol gá rai nyel vi, val lá si és
tár sa dal mi ho va tar to zás ra va ló te kin -
tet nél kül nem fog nak ös  sze Bu da pest
fej lesz té se, tár sa dal mi és kul tu rá lis
éle té nek gya ra pí tá sa ér de ké ben.

„Ta lán ez is mo ti vál ta azo kat, akik
egy év szá zad el tel té vel úgy érez ték,
hogy Bu da pest zsi dó kul tu rá lis örök -
sé gé nek ápo lá sa fon tos, ezért kez de -
mé nyez ték a Ma gyar Zsi dó Kul tu rá lis
Egye sü let meg ala kí tá sát, hogy Eu ró -

pa egyik leg né pe sebb zsi dó kö zös sé -
gé nek iden ti tá sát megerôsítsék, meg -
újít sák” – szö gez te le.

Mint Kirschner Pé ter fo gal ma zott: a
két szü le tés nap egy be esé se vé let len,
az vi szont ko ránt sem, hogy a vá ros
ve ze té se el kö te le zett Bu da pest zsi dó
örök sé gé nek, ér té ke i nek megôrzése,
gya ra pí tá sa ügyé ben, így az egye sü let
elsôként le he tett part ne re a fôváros-
nak – nem fe led ve, hogy a szer ve zet
mun ká ja fon tos a vi dé ki és ha tá ron tú -
li zsi dó kö zös sé gek iden ti tá sá nak
erôsítésében, kul tu rá lis ha gyo má nya -
ik ápo lá sá ban is.

A zsi dó ál la mot ért ter ror tá ma dás és
az az óta fo lyó há bo rú mi att a Mazsike
eb ben az év ben nem tart lát vá nyos
szü le tés na pi prog ra mo kat, ugyan ak -
kor az egye sü let szü le tés na pi ün ne pe
is min den olyan prog ram a Bu da pest
150 ese mé nye in és az ôszi-téli zsi dó
ün nep nap okon, ahol lát ha tó vá vá lik
mind az, amit a zsi dó kö zös ség a
fôvárosnak és Ma gyar or szág nak
adott.

Kirschner Pé ter hoz zá tet te: „A szü -
le tés na pi és a hanukai gyer tyák láng -
jai eb ben az év ben egy szer re lob ban -
nak majd fel de cem ber 10-én a Bu da -
vá ri El te me tett Zsi na gó ga em lék táb lá -
já nál. Ün ne pel jünk együtt, és ké szül -
jünk a következô évek, év ti ze dek ki -
hí vá sa i ra, a Mazsike épít ke zé sé re.”

Ta vas  szal vezetôséget vá lasz tott a DZSH, és újabb négy év re megerôsítet-
ték po zí ci ó já ban az el nö köt. Az az óta el telt hó na pok bôvelkedtek ese mé -
nyek ben – a dehir.hu internetes por tál nak adott in ter jút Horovitz Ta más,
aki fon tos nak tart ja, hogy jó té kony sá gi ren dez vényt szer vez ze nek az Iz ra -
el el le ni tá ma dás ál do za ta i ért.

– Nyá ron tar tot ták a má so dik zsi dó ut ca fesz ti vált. Mi állt a prog ra mok
fó ku szá ban?

– Ahogy ta valy ôsszel, ez út tal is fon tos nak tar tot tuk, hogy a más fe le ke ze tû -
ek is meg is mer ked je nek a hit köz ség éle té vel. Az ese mény na gyon nép sze rû volt
már az elsô al ka lom mal is, és ezen fel lel ke sül ve biz to sak vol tunk ben ne, hogy
ér de mes ha gyo mányt te rem te ni belôle.

A Deb re ce ni Zsi dó Ut ca fesz ti vál idén ré sze volt az I. Deb re ce ni Nyá ri Zsi dó
Kul tu rá lis Na pok nak – úgy is mond hat juk, en nek a fény pont ja, vagy leg na -
gyobb ren dez vé nye –, és nagy örö münk re szol gál, hogy még töb ben vet tek részt
raj ta, mint az elsôn.

Kon cer tek, iro dal mi, kép-
zômûvészeti, fil mes, gaszt ro -
nó mi ai és gyer me kek nek
szó ló ese mé nyek egy aránt
sze re pel tek a kí ná lat ban. A
fesz ti vál a Pás ti ut cán és a
zsi na gó ga ud va rán zaj lott, és
iga zi nyi tott prog ram volt,
ami vel val lá si ho va tar to zá -
suk tól füg get le nül meg tud -
tuk szó lí ta ni a deb re ce ni e ket. Nagy meg elé ge dé sünk re a ren dez vény re hit test vé -
re ink mel lett szá mos más val lá si fe le ke zet hez tar to zó ba rá tunk, ismerôsünk is
el lá to ga tott, s ko moly si ke re volt a hit köz ség kó ser kony há ján ké szült só let nek
is, amelybôl sok adag fo gyott.

– Még min dig a kul tú rá nál ma rad va, ôsszel a Deb re ce ni Zsi dó Kul tu rá -
lis Na pok ren dez vé nye i re in vi tál ták a kö zön sé get, és en nek a so ro zat nak a
ré sze volt egy új film fesz ti vál is, amely a na pok ban zá rult le. Ezek re a prog -
ra mok ra ugyan ak kor sú lyos ár nyé kot ve tett az Iz ra elt ért ter ror tá ma dás.
Nem gon dol tak rá, hogy el ha las  szák a ren dez vé nye ket?

– A nyá ri prog ram so ro zat si ke rén fel buz dul va úgy gon dol tuk, ôsszel is meg -
ren dez zük a Zsi dó Kul tu rá lis Na po kat. Az I. Deb re ce ni Zsi dó Film fesz ti vá lon
ki vá ló al ko tá so kat lát tunk, és el lá to ga tott hoz zánk Spáh Dá vid is, akit a Richter
Ge de on ról szó ló filmjérôl kér dez he tett a kö zön ség.

A Tó ra ün ne pén azon ban a Hamász ter ro ris tái meg tá mad ták Iz ra elt. Ter mé sze -
te sen az ok tó ber 7-én tör tént ese mé nyek óva tos ság ra in te nek ben nün ket, de ez
nem be fo lyá sol ta a prog ra mok meg ren de zé sét.

– Deb re cen ben jó té kony sá gi kon cer tet és gyûj tést is szer vez tek, így is sze -
ret ték vol na ki fe jez ni együtt ér zé sü ket az iz ra e li ál do za tok csa lád tag ja i val.
Mit kell tud ni errôl?

– Ret te ne tes, hogy a holokausztot követôen ilyen tá ma dás ér te a zsi dó sá got;
nem gon dol tuk és nem is szá mít hat tunk rá, hogy ez a tör té ne lem ben még elô-
fordulhat. Mi is együttérzünk az iz ra e li ál do za tok csa lád tag ja i val. Ne kik, ro ko -
na ink nak, ba rá ta ink nak saj nos nem sok min den ben tu dunk in nen se gí te ni, így
imá ink kal pró bá lunk mel let tük áll ni. Ezen kí vül nagy sza bá sú jó té kony sá gi gá la -
kon cer tet ren dez tünk, mely nek tel jes be vé tel ét az ál do za tok hoz zá tar to zó i nak
jut tat tuk el, re mél ve, hogy ez zel mi is hoz zá já rul ha tunk a ki ala kult prob lé mák
mér sék lé sé hez.

– A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge nyár ele jén tar tott el -
nök vá lasz tást. Ko ráb ban nem volt tel je sen felhôtlen a vi szo nyuk. Most vál -
to zott a hely zet?

– Má jus ban tar tot ta tiszt újí tó köz gyû lés ét a Mazsihisz, ahol új el nö köt vá lasz -
tot tunk Grósz An dor pro fes  szor sze mé lyé ben, aki egy na gyon fel ké szült és na -
gyon ko moly ta pasz ta la tok kal rendelkezô vezetô.

Az el múlt tíz év na gyon sok fe szült ség gel és prob lé má val ter helt volt. Ez most
má jus tól meg szûnt, új idôszak író dik a Mazsihisznél, ahol a belsô és a külsô
prob lé mák meg ol dód tak, il let ve meg ol dód ni lát sza nak: azt gon do lom, jó úton
in dul tak el.

Sze mély sze rint ne kem az el nök úr ral ki vá ló kap cso la tom van, fel ké ré sé re én is
részt ve szek a szer ve zet je le né nek és jövôjének ki ala kí tá sá ban, min den ben se gí -
tem a mun ká ját. A DZSH és a Mazsihisz kap cso la ta is meg vál to zott: úgy érez zük,
hogy a Mazsihisz je len le gi ve ze té se el is me ri és he lyén ke ze li a deb re ce ni kö zös -
sé get, a deb re ce ni zsi dó sá got – és ez na gyon fon tos szá munk ra.

A gyön gyö si Pátzay Já nos Ka to li -
kus Ze ne is ko lá ban hall gat hat ta meg
a szép szá mú kö zön ség Franz Schu -
bert Té li uta zás cí mû mû vét. Az
elôadást a Gyön gyö si Zsi dó Hit köz -
ség, a Barankovics Ist ván Iz ra e li ta
Mû hely Egye sü let, a Gyöngyös-
Felsôvárosi Szent Ber ta lan
Fôplébánia és Gyön gyös Vá ros Ba rá -
ta i nak Kö re kö zö sen ren dez te. Weisz
Pé ter hit köz sé gi el nök, az ese mény

Weisz Pé ter is meg je lent a ze ne is ko lá ban
For rás: Czímer Ta más/He ves Me gyei Hír lap

Horovitz Ta más

A Mazsihisz el nö ke : 
Ez a ci vi li zált em be ri ség 

és a ter ro riz mus há bo rú ja

Horovitz Ta más: A Mazsihisz
je len le gi ve ze té se el is me ri

a deb re ce ni zsi dó sá got

Hoz zá tet te: „Egy há bo rú so rán
saj nos ki ala kul hat olyan hely zet,
ami kor ci vi lek es nek ál do za tul. De
rög zí te ni kell egy fon tos kü lönb sé -
get: míg a Hamász Iz ra el né pe, a zsi -
dó ság el len hir de tett há bo rút, Iz ra el
el len tá ma dá sai nem a pa lesz tin né pet
cé loz zák, ha nem a ter ro ris tá kat.”

Grósz An dor re a gált Kö ves
Slomónak, az Egy sé ges Ma gyar or -
szá gi Iz ra e li ta Hit köz ség (EMIH)
vezetô rab bi já nak kri ti kus ész re vé te -
le i re is, mi sze rint a Mazsihisz az ál -
do za ti sze rep re ala poz za iden ti tás -
mo dell jét.

Az el nök el mond ta: „Mi a ma gunk
részérôl sze ret nénk vé get vet ni a nyi -
lat ko zat há bo rú nak, és sze ret nénk úr rá
len ni a zsi dó fe le ke ze tek kö zöt ti fe -
szült sé gen. Fi gye lem be kell ven nünk,
hogy nem sza bad más fe le ke ze tek ro -
vá sá ra meg va ló sí ta ni a cél ja in kat, és
ugyan ezt mi is el vár juk a töb bi zsi dó
felekezettôl. El vár juk, hogy min den ki
tart sa tisz te let ben a mi meg kö ze lí té -
sün ket, pél dá ul a holokauszttal kap -
cso lat ban. Az ön ál tal idé zett ész re vé -
tel, úgy gon do lom, rend kí vül egy ol -
da lú és egy sí kú. Vi lá go san lát szik,
hogy tu da to san egy he ge mó ni á ra
törekvô szem lé let mó dot al kal maz,
amely nem szol gál ja a fe le ke ze tek
kö zöt ti nyu gal mat és meg bé ké lést.
Hi szen azt akar ja lát tat ni, mint ha az
EMIH ki je löl né ma gát a ma gyar or -
szá gi zsi dó ság egyet len prog res  szív,
jövôt építô képviselôjének. De ez
nem igaz, mi tel je sen más pers pek tí -
vá ból kö ze lít jük meg a ha zai zsi dó ság
kép vi se le té nek kér dé sét.”

En nek kap csán a Mazsihisz el nö ke
úgy fo gal ma zott: „A mi stra té gi ánk
és cél ja ink alap ja, hogy ren del ke -
zünk egy olyan in téz mé nyi struk tú -
rá val, amely más zsi dó fe le ke ze tek -
nek nincs, és büsz kék va gyunk egy -
há zunk száz öt ven éves tör té nel mé re,
amely re épít he tünk. Mi nem 30 év -
vel ezelôtt ér kez tünk az or szág ba; mi
az ôseinkkel együtt élünk eb ben a
tár sa da lom ban im már több száz éve,
tör té nel mi és kul tu rá lis be ágya zott -
sá gunk te hát na gyon is va lós. Mind -
ez igen is fon tos alap, ami kor a
jövôbe te kin tünk. Ezt szem elôtt tart -
va épí tünk stra té gi át töb bek kö zött a
fi a tal ság gal kap cso la tos te vé keny sé -
ge ink re, a szekuláris zsi dó ság meg -
szó lí tá sá ra, a val lá si éle tünk
erôsítésére és hi tünk mé lyí té sé re is.
Olyan in téz mé nye ket ho zunk lét re,
mint a ha ma ro san meg ala ku ló Zsi dó
Kul tu rá lis és If jú sá gi Köz pont. Ar ra
tö rek szünk, hogy olyan kö zös sé get
épít sünk, amely az ôseink ál tal az el -
múlt száz öt ven év so rán lét re ho zott
ér té ke ket to vább vi szi.”

A Ma gyar Hang a fen ti e ken kí vül
még ar ról fag gat ta a Mazsihisz el nö -
két: mi a vé le mé nye ar ról, hogy a
Türk Ta nács ülé sén és azt követôen
is Or bán Vik tor szó nél kül hagy ta
Erdogan tö rök el nök Iz ra el-el le nes
meg nyil vá nu lá sát és azt, hogy a klub
tag jai tá mo gat ják a Hamász törekvé-
seit?; za var ja-e, hogy a Mi Ha zánk
és Láz ár Já nos mi nisz ter re ha bi li tál -
ná Hor thy Miklóst?; mi lyen fel ada -
to kat lát a Mazsihisz elôtt?; oszt ja-e
Rad nó ti Zol tán fôrabbi azon ál lás -
pont ját, mi sze rint az EMIH „a
lubavicsi haszid szek ta ma gyar le -
ány vál la la ta és 100 szá za lé kig NER-
kompatibilis”?

(A tel jes in ter jú a Ma gyar Hang
he ti lap 2023/46. szá má ban ta lál ha -
tó, a cikk – elôfizetés el le né ben – el -
ol vas ha tó a Ma gyar Hang online fe -
lü le tén is.)

A Mazsike 35 éves lett
– skajach!

Ze ne drá má val imád koz tak
a bé ké ért Gyön gyö sön

egyik fôvédnöke ar ról be szélt
köszöntôjében, hogy ez a ko moly ze -
nei kon cert a két egy ház kö zös imá ja
a vi lág bé ké jé ért.

– Aki fi gye li, mi tör té nik ma a vi -
lág ban, az biz to san el fo gad ja, hogy
eh hez az al ka lom hoz nem il lik job -
ban más, mint Schu bert e klas  szi kus
drá má ja, amely az el mú lás ról szól 
– emel te ki Weisz Pé ter.

Ba log Gyu la ró mai ka to li kus plé -
bá nos, az est má sik fôvédnöke sze -
rint 60 év vel ezelôtt nem le he tett
vol na el kép zel ni azt, ami ezen az
ese mé nyen tör tént: zsi dók, ka to li ku -
sok és nem ka to li ku sok egy fe dél
alatt azért a nagy cé lért imád koz nak,
hogy a bé ke ér vé nye sül jön a vi lág -
ban, és ne a há bo rú, a vi szály ko dás.

– No vem ber ele jén volt egy kon fe -
ren cia Te mes vá ron Eu ró pa re mé nye
el ne ve zés sel, me lyen a kö zép-eu ró -

pai egy há zak képviselôi vol tak je len.
Pál Jó zsef Csa ba te mes vá ri püspök-
tôl kap tam egy e-mailt ez zel kap cso -
lat ban, amely, úgy ér zem, na gyon
ak tu á lis ma es té re. A gon do la tai mé -
lyen megérintôek ar ról, ho gyan is
kell és le het a bé két szol gál ni: „Ere -
de tünk sok fé le ség ében egye dül Is ten
az, aki új ra és új ra meg ad ja ne künk,
hogy meg hall gat juk, meg szó lít juk és
meg ért jük egy mást. Is ten ar ra hív

ben nün ket, hogy a né pek kö zöt ti
test vé ri sé get is mét el kö te le zett sé -
günk kö zép pont já ba he lyez zük. Itt
szü le tik meg az igaz és béketeremtô
kom mu ni ká ció, amely az egyet len és
tel jes Is ten nel va ló közösségünkbôl
fa kad” – idéz te Ba log Gyu la.

A gyön gyö si plé bá nos I. Athe-
nagorasz kons tan ti ná po lyi pát ri ár kát
is idéz te, aki egyik írá sá ban így val -
lott: „Ha le tes  szük a fegy vert, ha
fel ha gyunk a bir tok lás sal, ha nyi tot -
tá vá lunk Is ten fe lé, aki min dent
meg újít, ak kor ô el tör li a ne ga tív
múl tat, és meg nyit ja egy új idô pa -
no rá má ját, amely ben min den lehe-
tôvé vá lik.”

Schu bert re mek mû ve ez után ma -
gya rul szó lalt meg. Az oszt rák
zeneszerzô a Té li uta zás-t Wilhelm
Müller ver se i re kom po nál ta, ame lye -
ket Závodszky Zol tán for dí tott le.
Fel lé pett Clementis Ta más, a Ma gyar
Ál la mi Ope ra ház ma gán éne ke se és
Vil lá nyi Dá ni el zon go ra mû vész.
Elôadásukat fel áll va, vas taps sal ju -
tal maz ta a kö zön ség.

Sza bó Ist ván / Heol.hu
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A zsi dó iden ti tás jövôje 
ok tó ber 7. után

Ok tó ber 7-ével új idôszámítás kezdôdött Iz ra el tör té ne té ben. A
Hamász ter ro ris tái Gá zá ból be tör tek a te rü le té re, és bru tá lis vé reng zést
ren dez tek. A kor szak ha tár nem a harc té ren, ha nem a fe jek ben állt be 
– ol vas ha tó az Izraelinfo.com iz ra e li ma gyar nyel vû por tá lon.

„A Hamász bár mi lyen jól szer ve zett raj ta ütést haj tott is vég re, lé té ben nem
tud ta ve szé lyez tet ni a zsi dó ál la mot, de az ál ta luk ren de zett pog rom mal lé lek -
ben se bez ték meg az iz ra e li tár sa dal mat. A raj ta ütés té nye, an nak szer ve zett -
sé ge, az ab ban részt vevôk nagy
szá ma ön ma gá ban is drá mai. Ha
eh hez hoz zá ves  szük, hogy 1200 
– zö mé ben ci vil – la kost gyil kol tak
le bes ti á li san, és több száz em bert
ra bol tak el, ak kor tel je sen érthetô a
tár sa da lom sokk ja” – ír ja A zsi dó
iden ti tás jövôje ok tó ber 7. után cí -
mû elem zés szerzôje, Nagy Ákos.

Mint fo gal maz: „A ter ror okoz ta
tra gé dia azon ban na gyon mély tra -
u má kat ele ve ní tett fel. Olya no kat,
ame lyek nagy nem ze ti to po szok kal men nek szem be, és már most kijelent-
hetô, hogy túl mu tat nak a je len leg is zaj ló tár sa dal mi szin tû gyász mun kán.
Alap ja i ban fog ják át raj zol ni elsôsorban az iz ra e li iden ti tást, de ko moly ha tás -
sal lesz nek a zsi dó di asz pó ra (és ta lán az Iz ra el hez mind vé gig lo já lis ke resz -
tény kö zös sé gek) ön ké pé re is. Míg a vi lág a pa lesz tin–iz ra e li di men zi ó ban
gon dol ko dik, ne künk a sa ját há zunk tá ján kell vizs gá lód ni.”

A szerzô kü lön ag go dal mát fe je zi ki ami att, hogy a vi lág sze mé ben
sebezhetôvé vált Iz ra el, így a különbözô or szá gok ban „már nem fel tét le nül
olyan nagy po li ti kai koc ká zat az an ti sze mi ta szélsôjobbal vagy a har ci a san (és
ha tás ta la nul) pa lesz tin ba rát, antiizraeli szélsôballal ko a lí ci ó ra lép ni... Kell-e
mon da ni, hogy en nek mi lyen be lát ha tat lan kö vet kez mé nyei le het nek, ami vel
szem ben a vi lág zsi dó sá ga csak egy erôs Iz ra el lel a há ta mö gött lép het ne fel
si ke re sen?”

Jelentôs események történtek a
Mazsihisz közgyûlésén: élôben
jelentkezett be Izraelbôl Gideon
Szaár miniszter; elfogadták a szer-
vezet jövô évi költségvetését; dr.
Nógrádi Pétert választották a
Mazsihisz új alelnökévé; a
Szövetség tagja lett a Nagykállói
Zsidó Hitközség.

Dr. Frölich Róbert országos
fôrabbinak, a Dohány utcai zsinagó-
ga rabbijának nyitóimájával kezdô-
dött a Mazsihisz legfôbb döntéshozó
testületének, a közgyûlésnek az
ülése, ahol a küldöttek egyperces
néma felállással emlékeztek meg
október 7-e áldozatairól.

Gideon Szaár: A barbárokat
csak az öldöklés vezérli

A közgyûlésen élô videokapcso-
latban lehetett kérdéseket feltenni
Gideon Szaár izraeli miniszternek,
aki többek között elmondta:
Izraelnek a Gázai övezet északi és
déli határával szomszédos területei-
rôl mintegy 200 ezer állampolgár
kényszerült elhagyni otthonát, róluk
az állam gondoskodik átmeneti szál-
láshelyeken. Mint a kormánytag
fogalmazott: ezek az emberek tragi-
kus módon földönfutók lettek a saját
hazájukban. Egyelôre nem lehet fel-
mérni, hogy az állam gazdasági erô-
forrásaiból mennyi költséget jelent,
ami október 7-e óta történt, de a

miniszter közölte: „Gyôzni fogunk!”
Ô maga nem jós, tette hozzá, hogy
meg tudná mondani, mi történik a
háború folyamán, mindenesetre „ha
délen biztonságban élhetnek majd az
állampolgárok, akkor a fele munkát
már elvégeztük”. Hozzáfûzte: min-
den attól függ, s ez a legfôbb kérdés,
hogy kik fogják uralni a Gázai öve-
zetet; a zsidó állam nem várja el a
terroristáktól, hogy szeressék Izraelt,
de azt elvárja, hogy hagyják az
országot nyugalomban élni.

Arra a kérdésre, hogy a zsidó
állam polgárai hogyan élik meg,
hogy északon és délen is háború dúl,
Szaár azt mondta: „Igyekszünk a
lehetôségek szerint normális életet
élni, pontosabban úgy teszünk, mint-
ha normális állapotok uralkodnának
az országban.”

A kérdésre, miszerint a diaszpóra
zsidósága mivel tud segíteni
Izraelnek, a miniszter kifejtette:
„Leginkább azzal, hogy mindenki-
nek elmagyarázzák: a fanatikus ter-
roristák életkorra és nemre való
tekintettel gyûlölnek minden zsidót,
az összes zsidó életére törnek, de
nemcsak Izraelben, hanem félô,
hogy Európában is.” Ezeket az
embereket a barbarizmus és a
gyûlölet vezérli, ezért a diaszpórá-
ban mindenkinek el kell magyarázni,
hogy az ISIS fenyegetést jelent
Európára is, hiszen ezeket a barbáro-
kat csupán az öldöklés érdekli, és az,

A Budapesti Zsidó Hitközség éves közgyûlésén a 2023-as évrôl szóló elnö-
ki beszámoló során Mester Tamás köszönetet mondott az intézményveze-
tôknek, munkatársaiknak az éves beszámolók elkészítéséért és az elmúlt
évben végzett munkájukért.

Ezt követôen Gönczi Pétertôl, a hitközség biztonsági vezetôjétôl tájékoz-
tatást kaptak a képviselôk az aktuális biztonsági helyzetrôl.

Dr. Kunos Péter ügyvezetô igazgató összefoglalót adott a költségvetés ter-
vezetérôl és arról, hogy az elöljáróság a 2024-es költségvetést elfogadta, és
így került a képviselô-testület elé.

A számvizsgáló bizottság is támogatta a költségvetés elfogadását, amelyet
a közgyûlés meg is szavazott.

A BZSH elöljárósága által elfogadott alapszabály-módosító javaslatot –
amely szerint „A Hitközség elnöke 39. § (3) Az elnök társadalmi tisztségvi-
selôként látja el a feladatát, de tevékenységéért az elöljáróság döntése szerint
tiszteletdíjban részesülhet. Az elnöki tiszteletdíj mértékének megállapítására
az elöljáróság jogosult. Ezenfelül elnöki tevékenységével összefüggô költsé-
geit a Hitközség megtéríti.

32. § (1) Az elöljáróság kizárólagos hatáskörébe tartozik:
f/ a Hitközség elnökének tiszteletdíja és annak mértéke körében döntés...”

– a BZSH közgyûlése 55 igen, 3 nem és 6 tartózkodás mellett elfogadta.
Egy elöljárósági tagot, öt választási bizottsági tagot és két számvizsgáló

bizottsági tagot választott meg a közgyûlés.
Halpert Sándor a Nagy Fuvaros utcai zsinagógakörzetbôl egyedül indult a

megüresedett elöljárósági tagságért, ôt beválasztották az elöljáróságba.
A számvevô, számvizsgáló bizottságba dr. Balogh Pált és László Gábort

választották be. Választási és jelölôbizottsági tag lett Frölich Benjámin,
Kerényiné-Ripner Zsuzsa, Memon Katalin, dr. Szabó Cipora Jáel és
Vájnberger Izidor.

A BZSH Közgyûlése a hitközség tulajdonában lévô, Jávorka Ádám utcai
egykori zsinagóga, mára romos épület értékesítésére tett határozati javaslatot
32 igen, 10 nem és 5 tartózkodás mellett elfogadta, akárcsak a Hegyalja úti
ingatlan értékesítésére tett határozati javaslatot, amelyet 33 igen, 4 nem és 8
tartózkodás mellett fogadott el.

Elfogadta a BZSH közgyûlése
a 2024. évi költségvetést

Mazsihisz: 
Elfogadták a 2024-es büdzsét,

megvan az új alelnök
hogy kiirtsák a zsidókat és a keresz-
tényeket. Szaárnak az a véleménye,
hogy nem lehet velük párbeszédet
folytatni, hiszen minden történelmi
eseményért – a francia forradalo-
mért, a világháborúkért – a zsidókat
okolják, és nemcsak az izraeli zsidó-
kat, hanem minden zsidót az egész
világon.

Dr. Grósz Andor elnöki
beszámolója

Ezek után dr. Grósz Andor, a
Mazsihisz elnöke számolt be a meg-
választása óta eltelt eredményekrôl.
Kifejtette: az új vezetés mérsékelte a
Szövetségen belüli feszültségeket,
és figyel a rabbikar véleményére;
fókuszál az ifjúságra, létrejött az
Ifjúsági Osztály, s a fiatalok meg-
szólítására hamarosan létrejön a
Kulturális és Ifjúsági Központ; mél-
tatta a Rumbach-zsinagógában tar-
tott szombatfogadásokat, amelyeken
rengeteg fiatal vesz részt; erôsítették
a Mazsihisz egyházi jellegét, a rab-
bitestület élére elnököt választottak,
és hangsúlyosan vesz részt a
Szövetség munkájában az országos
fôrabbi; Gyöngyösre és Nagykálló-
ban rabbit neveztek ki; az elnök
munkáját Darvas István fôrabbi
segíti; Fináli Péter személyében
folyamatosan figyelemmel kísérik a
vidéki hitközségek munkáját, prob-
lémáit; az elnök számos kormány-
taggal találkozott, aminek mérhetô
pozitív eredménye van, hiszen több
milliárdos forrás érkezik a
Szeretetkórház és az OR-ZSE beru-
házásaira.

Az eredményekrôl szólva dr.
Grósz Andor elmondotta azt is: a
Szövetségen belül bizottság alakult a
holokauszt jövôre esedékes 80.
évfordulójára szervezett események
koordinálására és a kormánnyal,
valamint különbözô szervezetekkel
való kapcsolattartásra; a nemzetközi
kapcsolatok erôsödnek, hiszen szo-
ros kapcsolat alakult ki az Európai
Zsidó Kongresszussal, ô maga két-
szer találkozott Izrael államfôjével,
és a Mazsihisz elôzô vezetéséhez
hasonlóan folyamatos kapcsolatban
van a Zsidó Világkongresszussal;
kiegyensúlyozottabb lett a kapcsolat
az EMIH-hel és a MAOIH-hal. Az
EMIH kapcsán késôbb az elnök
megjegyezte: nem baráti, hanem
korrekt kapcsolatról van szó, a
Mazsihisz vezetése pedig nem hagy-
ja, hogy az EMIH a Mazsihisz terri-
tóriumára lépjen.

Dr. Nógrádi Péter legyôzte
Horovitz Tamást

Miután a májusi közgyûlésen sza-
vazategyenlôség (52-52 voks) ala-
kult ki az alelnöki posztra pályázó
Horovitz Tamás, a Debreceni Zsidó
Hitközség elnöke és a májusban a
Mazsihisz Vezetôségébe bekerült
dr. Nógrádi Péter ügyvéd között, a
közgyûlésen titkos szavazással pót-
választást tartottak.

Ennek eredménye szerint 89 érvé-
nyes szavazatból dr. Nógrádi Péter
48, míg Horovitz Tamás 41 szavaza-
tot kapott, így Mester Tamás, a
BZSH elnöke mellett a jövôben dr.
Nógrádi Péter fogja ellátni az alelnö-
ki feladatokat. A Vezetôség két leen-
dô tagjáról is szavaztak, de az ered-
ménytelen lett, így a következô
közgyûlésen döntenek errôl.

A 2024-es költségvetés 
elfogadása

A közgyûlés elfogadta a 2024-es
költségvetést, amelyrôl dr. Kunos
Péter, a Mazsihisz-BZSH ügyveze-
tôje kifejtette: idén a bevételi oldal
hangsúlyos eleme a turisztikai bevé-
tel volt, s ennek köszönhetôen forrá-

sokat lehetett átcsoportosítani külön-
bözô fejlesztésekre, beruházásokra;
a Szövetség 15 százalékkal emelte a
vidéki hitközségek járadékjuttatását;
összességében szólva – hangsúlyoz-
ta dr. Kunos Péter – „a jövô évi költ-
ségvetés sarokszámai a közgyûlés és
a Vezetôség által meghatározott
elveket tükrözik”. 

A 2024-es költségvetési elôter-
jesztést dr. Grósz Andor azzal egé-
szítette ki, hogy a kormány jövôre
valamivel több mint 1 milliárd forin-
tot juttat a soá 80. évfordulójára szer-
vezett eseményekre, ezt a pénzt az
állam a Mazsöknek utalja át, amely
pályáztatás útján osztja el a támoga-
tást. Hozzátette: nem csak a fonto-
sabb emléknapokra terjednek ki a
Mazsihisz megemlékezései, a veze-
tés ugyanis 2024. január elsejétôl
december 31-ig tervezi az emléké-
vet. 

A napirendi ponthoz hozzászólt
Gerô Péter, aki üdvözölte, hogy a
kultúra támogatása hangsúlyos sze-
repet kapott a költségvetésben;
Tamás Péter azt vetette föl, hogy a
társult tagsággal rendelkezô reform-
hitközségek – a Szim Salom és a Bét
Orim – között nem több mint 30 mil-
liót kellene szétosztani, hanem csak
3-3 milliót, a többit a vidéki hitköz-
ségeknek kellene átutalni.

Ennek kapcsán hosszabb vita ala-
kult ki, a Szim Salom alelnöke,
Árvai Péter arra kérte a közgyûlést,
hogy ne csökkentsék a támogatásu-
kat, hiszen sok emberhez jutnak el,
akiknek fontosak a zsidó gyökereik,
azaz a tevékenységükkel a magyar
zsidóság egésze gazdagodik. Heisler
András, a Szövetség volt elnöke
sem értett egyet Tamás Péterrel, sze-
rinte történelmi lépés volt a két
reformhitközség felvétele, Tamás
Péter felvetését pedig megalázónak

nevezte, amely nem veszi figyelem-
be a valóságot, és a valóság az, hogy
a Szim Salom és a Bét Orim révén
több száz ember imádkozik. Heisler
András hozzátette: rendezni kellene
azt a kérdést, miszerint ha új zsidó
hitközségek alakulnak, akkor ezek
támogatásába Mazsihisz 80%-ban,
az EMIH 12 százalékban, a MAOIH
8%-ban száll be, az elmúlt 2-3 évben
ugyanis csak a Mazsihisz adott
támogatást, a másik két felekezet
nem. 

Tamás Péter 3-3 milliós módosító
javaslatát a küldöttek leszavazták,
megszavazták viszont dr. Kunos
Péter azon kompromisszumos felve-
tését, hogy a két reformegyház jövô-
re is annyit kapjon, mint amennyit
tavaly állapítottak meg, azaz 15-15
millió forintot, az így felszabadult
pár millió forintot pedig tartalékalap-
ba helyezték. Villányi Tibor, a
Gyôri Zsidó Hitközség elnöke erre
bejelentette: a gyôri hitközség jára-
dékjuttatásából 1,5 milliót felajánl a
két reformhitközségnek.

Teljesült az utolsó kívánság
Újra napirendre került a

Nagykállói Zsidó Hitközség felvéte-
le a Mazsihiszbe, ami a múltkori
közgyûlésen nem kapott támogatást.
Most azonban elsöprô többséggel –
72 igen, 2 nem, 2 tartózkodás –
beválasztották a Szövetségbe
Nagykállót. 

Az ottani hitközség vezetôje,
Blajer Gábor ezt hálásan köszönte
meg, hiszen mint korábban kifejtet-
te: néhai édesanyja utolsó kívánsága
teljesül azzal, ha Nagykállóban zsidó
hitközség alakul a Mazsihisz berkein
belül.

A záróimát Szerdócz Ervin rabbi
mondta el. 

Dr. Grósz Andor elnök beszámolóját tartja
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Hol volt, hol nem volt, élt egy szer
egy fi a tal em ber Zug ló ban. Az a ked -
ves Ol va só, aki most le te szi az új sá -
got, mond ván, ô nem gye rek már,
hogy me sét mond ja nak ne ki, azt le -
be szé lem errôl. Ugyan me se kö vet -
ke zik, de igaz me se. És aki ki csit
ismerôs a me se iro da lom ban, az tud -
hat ja, hogy pl. egy Grimm-me sé ben
– mely ál lí tó lag gyer me kek nek szü -
le tett – sok kal több vér, gyil kos ság,
ör dög és po kol ol vas ha tó, és föl ve szi
a ver senyt bár mely ame ri kai horror-
filmsorozattal. Amit én most le írok,
az ugyan me se sze rû, de saj nos nem
happy enddel végzôdik.

A zug lói fi a tal em bert Steiner Fe -
renc nek hív ták. Mi vel mind a csa lád -
ja, mind a szom szé dai Fidinek be -
céz ték, ez a ra gad vány név meg ma -
radt. Steiner Fidi nagy lo kál pat ri ó ta
volt, imád ta Zug lót, szó nél kül szed -
te fel más után is a ku tya pisz kot, és
nem tu dott úgy el men ni egy-egy ház
elôtt, hogy va la ki ne kö szönt vol na
rá: Hogy vagy, Fidike? Hogy megy a
fo ci?

Az 1920-as évek ben az AC Zug ló
Sport club ban fo ci zott. Egy jó sze mû
játékostoborzó ki sze mel te, és be -
ment hoz zá az öltözôbe. 

– Fi am, ma gá nak pro fi já té ko sok
kö zött van a he lye, nem itt egy po fa
sö rért kell rúg ni a bôrt! Hol nap je -
len jen meg az MTK pá lyá ján pró ba -
já ték ra.

A sport klub ban oda ad tak ne ki egy
pár ko pott, elöl lu kas, stoplihiányos
cipôt az zal, hogy men jen ki a pá lyá -
ra, és áll jon be edze ni. Fidi tud ta,
hogy ilyen cipôben ez le he tet len, és
kér te ôket, hogy biz to sít sák a
megfelelôt. A vá lasz an  nyi volt:
nincs ne künk új em ber re va ló
cipônk, vagy jó ez, vagy visz lát! Fidi
ön ér ze tes volt, és azt mond ta: kö szö -
nöm, hogy meg hall gat tak.

Vi szont a pro fi já ték ról nem mon -
dott le.

Egy ismerôse aján lá sá ra je lent ke -
zett a Fra di Üllôi úti sta di on já ban. Itt
már nor má lis cipôben bi zo nyí tott,
an  nyi ra, hogy át lép ve a kötelezô ifi
csa pa tot, azon nal az elsô gár dá ban
játsz ha tott.

1923-at ír tunk, és in nen 1927-ig a
Fe renc vá ros elsô csa pa tá ban ját szott.
Va la hány szor a már ak kor leg nép -
sze rûbb gár da pá lyá ra lé pett, zú gott
a telt há zas sta di o nok ban a szur ko lók
kó ru sa: „Haj rá, Fra di, haj rá, Fidi!”
Ez an  nyi ra ki vá ló gár da volt, hogy a
csa pat fe le a ma gyar vá lo ga tott ban is
sze re pelt, de ne vü ket ma már ta lán
csak egy-egy em lék könyv vagy csa -
lá di ar chí vum ôrzi. Én min den eset re
azért meg em lí tem, hogy utá na néz -
tem, az elsô csa pa tot olyan já té ko -
sok ból ál lí tot ták ös  sze, mint Ta kács,
Hungler 2, Furmann, Blum, Pa ta ki,
Eisenhoffer és Kohut Vil mos. Ebbôl
a gár dá ból a mai szur ko ló szá má ra
csak Kohut Vi li ne ve cseng het
ismerôsen, mert az 1950-es évek ben
a Va sas ban ját szott egy Kohut ne vû
fut bal lis ta.

Ak kor sen ki nem kér dez te Steiner
Fidi val lá sát.

1925-ben Ró má ban ren dez tek egy
nem zet kö zi fo ci tor nát. Itt az FTC
5:0-ra legyôzte az Alba Ro mát,
amibôl két gólt Steiner Fidi lôtt. A
mérkôzés után edzôjük ra gyo gó arc -
cal kö zöl te ve lük, hogy más nap es te
dísz va cso rán ve het nek részt a Va ti -
kán ban, amit a pá pa ad a gyôztes
csa pa tok nak. 

XI. Piusz vé gig ment az asz ta lok
kö zött egy pezsgôspohárral, és mit
tesz is ten, a ma gya rok nál pont
Steiner Fidi mel lett állt meg. Meg -
kér dez te, mi lyen nyel ven be szél het
ve le, ô azt mond ta, hogy né me tül. 

– Úgy tu dom, hogy nyer te sek
vagy tok, fi am.

– Igen, szent sé ges atya, 5:0-ra
gyôztünk az Alba Ro ma el len.

– Az mit je lent, hogy 5:0-ra? 
– kér dez te a pá pa.

Fidi csak an  nyit fe lelt:
– Hát, öt ször an  nyi gólt rúg tunk,

mint az ola szok. 
– Nos, ak kor rá szol gál ta tok a pá -

pai ál dás ra! 

In memoriam
Pus kás Öcsi

Pus kás Öcsi nem volt zsi dó, na -
gyon nem volt az. De a ma gyar sport -
élet ben alig szü le tett ná la tisz tes sé ge -
sebb fi lo sze mi ta. Ép pen e nagy sze rû
tu laj don sá ga mi att az tán ko szo rú ként
vet ték kö rül a zsi dó ba rá tok, sport tár -
sak. Zsi dó volt a csa pat or vo sa, Kresz
dok tor, az edzôje, Mándi Gyu la, a
me ne dzse re, Österreicher Emil, leg -
na gyobb sztárolója, Sze pe si György,
a ba rá tai, a ví zi lab dá zó Kár pá ti Gyu -
ri ka, a bok szo ló De ák Bu ci és az a
sok-sok nep per, aki a be ho zott cuc co -
kat ér té ke sí tet te (ma gam is is me rek
kö zü lük egyet-kettôt). És em lék szem,
hogy Sa la mon Bé la bá csi va la me lyik
szü le tés nap já ra már Mad rid ból egy
ha tal mas humidort (szi var do bozt)
kül dött, amely ben a szi va rok gyû rû -
jén a Real Mad rid cso da csa pa ta volt.
Ezt az tán 1958-ban nem kis bá tor ság -
gal ki tet ték a Bra zil pres  szó vit ri né be.
Mi meg, fut ball- és Pus kás-bo lond if -
jak, na pon ta men tünk meg cso dál ni a
cso dát. És volt még egy nagy sze rû tu -
laj don sá ga a fut ball gé ni usz nak: sze -
re tett min den ki vel jót ten ni, aki csak
hoz zá for dult. Él he tett Bu da pes ten
vagy Mad rid ban, az Öcsi min den hol
egy iga zi „Gut bá csi” volt. Hadd ad -
jak most köz re egy ilyen ha mi sí tat lan
Pus kás-szto rit, amit a na pok ban a 96
éves Reich Fe ri bá csi (Hu nya di té ri
temp lom kör zet) me sélt el.

A hat va nas évek kö ze pén, mond ja,
a fe le sé gem mel – Is ten nyu gosz tal ja
– au tó val Mad rid ban jár tunk. Az
Ipar terv ben dol goz tam, ahol köz vet -
len kol lé gám volt a hí res fut ball bí ró,
Wottawa Ti bor. Szólt ne kem, hogy
tud nék-e vin ni a Pus kás Öcsi nek egy
üveg kó ser bort a Kla u zál té ri
borkimérésbôl, mert ô él-hal ezért a
ne dû ért. Oda ad tam a bort, és ô na -
gyon meg kö szön te. Há lá ból más nap
el vitt a mad ri di ló ver seny re. Uram,
azt az ele gan ci át, pom pát el se tud ják
kép zel ni. A dísz pá holy ban ült az
államfô, a Franco, de a leg nép sze -
rûbb em ber a Pus kás volt. Él vez tük a
tár sa sá gát, a nép sze rû ség ét.

Más nap az tán ha za in dul tunk, foly -
tat ja Fe ri bá csi, de a nagy pa ko lá -
szás ban nyit va hagy tam a ko csi aj ta -
ját, és egy tol vaj – mert van ar ra fe lé
is szé pen belôlük – el emel te az au -
tós tás ká mat. Még sze ren cse, hogy a
pén zünk ná lunk volt. Két ség beeset -
ten föl hív tam a Pus kást, hogy se gít -
sen. De mi vel ôneki Pá rizs ba kel lett
utaz nia a csa pat tal, meg kér te egy Ar -
gen tí ná ból ép pen Mad rid ban tar tóz -
ko dó ba rát ját, bi zo nyos Fo nó urat,
hogy áll jon min den ben a ren del ke zé -
sünk re. Fo nó úr nagy sze rû en se gí -
tett, még azt is el in téz te, hogy az
Interpoltól ide ig le ne sen nem zet kö zi
út le ve let kap junk. (Fe ri bá csi mu tat -
ja a megôrzött zöld szí nû paszpor-
tot.) Vé gül meg let tek az ira ta ink,
mert a tol vaj – pénz hi á nyá ban –
nem tu dott mit kez de ni a vas füg -
göny ön tú li ok má nyok kal.

A nagy iz gal mak után el in dul tunk
ha za fe lé. Már át ju tot tunk a
Pireneusokon, ami kor eszem be ju -
tott, hogy az Öcsi a ló ver se nyen egy
új ság ból le sza kí tott cet li re fel ír ta egy
ju go szláv ba rát já nak a cí mét, aki nek
már Fran cia or szág ban, kö zel a ha tár -
hoz volt egy ele gáns kas tély szál ló ja.
Es te volt, mi re oda ér tünk. A fér fi,
aki tu dott né me tül és ola szul, ami kor
meg tud ta, hogy a Pus kás Öcsi kül -
dött, ha tal mas te rí té ket csi nált. Reg -
gel ugyan ilyen fe je del mi reg ge li vel
fo ga dott. Ami kor fi zet ni akar tam,
nem en ged te, mert – mint mond ta –
mi az ô nagy ba rát já nak, Pus kás nak
az ismerôsei va gyunk. Azért há lánk
je lé ül né mi hungarikumot si ke rült
ráerôltetnünk. Hát uram, ilyen em ber
volt Pus kás Öcsi. Ez ju tott eszem be,
ami kor a ha lál hír ét hal lot tam. Ezért
hív tam föl önt te le fo non, hogy ezt el -
me sél jem. Is ten nyu gosz tal ja a nagy -
sze rû sport em bert!

M. F.
(2006)

Haj rá Fra di, haj rá Fidi!
És ke zét Fidike fe jé re té ve, meg ál -

dot ta a Fe renc vá ros já té ko sát. Ta lán
nem túl zás, ha azt mon dom, hogy
Steiner Fidi az egyet len ma gyar zsi -
dó fo cis ta, aki pá pai ál dás sal ren del -
ke zik. Mint késôbb ki de rült, saj nos
ez az ál dás sem volt elegendô az éle -
té hez.

1927-ben ön ként be fe jez te a fut -
bal lo zást, mond ván, hogy a csú cson
kell ab ba hagy ni, és kü lön ben is fe -
lül ke re ke dett ben ne szü lei keres-
kedôvére. Az atyai örökségbôl meg -
vet te vagy bér be vet te (ez ma már
nem tud ha tó) a Nagy La jos ki rály út
és Bos nyák ut ca sar ki tel jes üz let -
sort, és ott Steiner Áru ház né ven egy
ha tal mas, két eme le tes tex til bol tot
nyi tott. Fe le sé ge ült a pénz tár ban, ô
ma ga pe dig jár kált a vevôk kö zött,
hisz szin te min den kit is mert, és az
volt a jel sza va: ha va la ki hoz zám be -
jön, és azt mond ja, hogy pe pi ta cér -
nát kér, ak kor csak an  nyit fe le lek:
hol nap jöj jön vis  sza, és ad dig ra be -
sze rez zük. 

De saj nos a holokauszt nem volt
te kin tet tel a vi lág leg nép sze rûbb
sport já ra, és kü lö nö sen an nak egy
kis zsi dó cso dá já ra.

Ami kor már tud ha tó volt, hogy
Ma gyar or szág ra is jön nek a né me -
tek, és a zsi dók ra cu dar idôk vár nak,
Bu da pest ka to nai vá ros pa rancs no ka,
Csip kés ez re des, aki nagy Fra di-
druk ker volt, ma gá hoz vet te
sofôrnek Steiner Fidit. Ami kor a né -
me tek be jöt tek Bu da pest re, már ez is
ke vés nek bi zo nyult. Fidit szin te a
fôtiszt au tó já nak vo lán já tól rán gat -
ták el, vit ték a tég la gyár ba, majd on -
nan mun ka szol gá la tos ként az uk raj -
nai Dorosicsba.

Ott a ke mény tél ben lö vész ár kot
kel lett ás ni, amit a ki spor tolt tes tû
Steineren kí vül ke ve sen él tek túl, de
hogy hab is le gyen a tor tán, eb ben a
lá ger ben ki tört a flekk tí fusz. Ter mé -
sze te sen Fidi is meg kap ta, de az ár -
kok ban ös  sze gyûlt víz zel pó tol va a
ki szá ra dást, ezt is túl él te. A né me tek
nagy ter ve, az Endlösung je gyé ben
1944 ka rá cso nyát Steiner Fidi már
Sachsenhausenben, a kon cent rá ci ós
tá bor ban töl töt te. Ek kor már a
40.000 fo goly el kez dett re mény ked -
ni, mert az ame ri ka i ak na pi rend sze -
res ség gel bom báz tak min dent, ami
né met volt, így a kon cent rá ci ós tá -
bort is. Az egyik ilyen bom ba tá ma -
dás nál Fidi és né hány fo goly tár sa be -
me ne kült a kö ze li erdôbe, hát ha a fák
va la mi vé del met nyúj ta nak. A tá bor
nagy ré szét le is bom báz ták, vi szont
az egyik kö ze lük ben fel rob bant
bom bá ból egy re pesz da rab Steiner
Fidi bal láb szá rá ba csa pó dott. Öm -
lött a vér, és tár sai at tól fél tek, hogy
az egyik leg jobb ma gyar fo cis ta a
ke zük kö zött hal meg. Ezért ös  sze -
szed ve min den bá tor sá gu kat, je lent -
kez tek a tá bor egész ség ügyi pa rancs -
no ká nál. Fidi vé gig esz mé le té nél
volt, így né me tül tu dott szól ni a va -
dul sza dis ta dr. Bernhardt
Obersturmbannführerhez, ek képp:

– Fôorvos úr! Kö nyör göm, ne
hagy jon el vé rez ni, ma gyar fo cis ta
va gyok! 1925-ben Ber lin ben is ját -
szot tam a Fe renc vá ros csa pa tá ban,
és még gólt is rúg tam önök nek. 

A bel gyó gyász vég zett sé gû SS-
tiszt mo so lyog va vá la szolt:

– Drá ga Sportfreund! De hogy
hagy lak el vé rez ni!

Fidiben fel éb redt a re mény, mert
tud ta, hogy a sport ba rát ság nál
erôsebb kö te lék alig van a vi lá gon.
Re mé nye ha mar köd dé vált, mert a
né met így foly tat ta:

– Ugye té ged Steinernek hív nak,
zsi dó és jobb fe de zet vol tál? Én a
Herta csa pa tá ban ját szot tam el le ne -
tek, és a má so dik gó lod, ami kor jobb
ol da lon el fut va, há rom védôt is ki -
cse lez ve, be küld ted a lab dát a bal sa -
rok ba, el fe lejt he tet len! De egy zsi dó
ne fut bal loz zon!

Ez után ho za tott a tá bor asztalos-
mûhelyébôl egy hasz nált fû részt, és
ott a mûtôasztalon, ér zés te le ní tés
nél kül le vág ta a tel jes al só láb szá rát.

Fidi a mé szár lás má so dik percétôl
el vesz tet te esz mé le tét, és csak 48 óra
múl va, a ba rakk ban éb redt fel.

Fo goly tár sai egy ste ril nek nem
nevezhetô törülközômaradvánnyal
be kö töz ték a se bet, és imád koz tak,
hogy ne kap jon vér mér ge zést, vagy
ne vé rez zen el.

A né met or vos már tud ta, hogy pil -
la na to kon be lül jön nek az ame ri ka i -
ak, és az én vé le mé nyem sze rint egy
mentô ta nút sze re tett vol na sze rez ni
ma gá nak. Ezért két nap múl va be -
ment a ba rakk ba, és a fé lig esz mé let -
len Fidinek ezt mond ta:

– Ide fi gyelj, zsi dó! Te túl fo god
él ni ezt, és él ve ha za jutsz. Hogy ne -
kem mi lesz a sor som ame ri kai ha di -
fog ság ban, azt nem tu dom. De most
a ked ve dért na gyot koc káz ta tok. Itt
van ez a do boz an ti bio ti kum
(Cibazol, ez volt a Né met or szág ban
ta lál ha tó egyet len an ti bio ti kum). Ezt
ugyan har cos tiszt tár sa im szá má ra
tar to gat tam, akik meg se be sül tek a
fron ton, de nem aka rom, hogy el vé -
rezz vagy vér mér ge zést kapj. Há -
rom szor egyet ve gyél be belôle, és
ne fe lejtsd el, hogy dr. Bernhardt
men tet te meg az éle ted is!

És ak kor meg tör tént az is te ni cso -
da. Fidi se be gyógy ul ni kez dett. Ba -
rakk tár sai erdôben sze dett fá ból esz -
ká bál tak ne ki egy al kal mi mû lá bat,
amit nagy ne he zen hoz zá il lesz tet tek.
A sûrûsödô bom bá zá sok mi att a még
élô fog lyo kat át szál lí tot ták az
oranienburgi ha di kór ház ba, ahol
csak an  nyi ban kü lön böz tek a vi szo -
nyok, hogy a sze ren csét len Fidi a se -
bé re leg alább tisz ta kö tést ka pott. 

Itt megint köz be lé pett a gond vi se -
lés, mert az ápolónôk kö zött volt egy
sváb-ma gyar lány, aki fo ci ra jon gó
volt, is mer te Fidit, és meg súg ta ne ki,
hogy két nap múl va a né me tek in nen
is to vább me ne kül nek, de elôtte még
az ágyuk ban agyon lö vik a be te ge ket. 

Fidi ek kor a két leg jobb ba rát já val
az éj sza ka lep le alatt ezen a fa lá bon
el in dult, és együtt el ér kez tek a 30
km-re levô Luckenwaldéba. Ez az a
gyûjtô pá lya ud va ros kis vá ros volt,
ahon nan a túlélôket vas úton szál lí -
tot ták ha za. Így Fidi föl ke rült a ma -
gyar or szá gi vo nat ra, és 1945 de cem -
ber 12-én már a Vas ut cai DEGOB-
kórházban áll ták kö rül száj tát va a
mûtôasztalt a va ló di se bé szek. Azon
tör ték a fe jü ket, hogy le het rend be
hoz ni ezt a hen tes mun kát.

Há rom kor rek ci ós mû tét kel lett
ah hoz, hogy a cson kot al kal mas sá
fa rag ják mû láb hasz ná la tá ra. Ez után
a gyógy ásza ti se géd esz kö zök gyá rá -
ból Fidike ka pott egy va ló di mû lá -
bat. Sok örö me nem volt ben ne, mert
a há bo rú után a mû vég tag gyár ban
nem a szak ma él csa pa ta dol go zott,
így Fidi töb bet szen ve dett a re ha bi li -
tá ci ó val, mint azt megelôzôen. És is -
mét jött a deus ex machina: volt egy
ba rát ja, aki nek a ro ko na Nyu gat-Né -
met or szág ban élt, és az ot ta ni Vö rös -
ke reszt nél dol go zott vezetô be osz -
tás ban. Ô in téz te el, hogy a két Vö -
rös ke reszt együtt mû kö dé sé vel Fidit
ki szál lí tot ták in gyen az NSZK-ba,
ahon nan ad dig nem en ged ték ha za,
míg a kor leg mo der nebb mû lá bá val
fo lya ma to san jár ni nem tu dott. 

Ez után Steiner Fidinek még meg -
ada tott 40 szép esztendô. Elôször is
ki spor tolt tes té vel és él ni aka rá sá val
a fel sza ba du lás utá ni éle tet is úgy él -
te, mint a fi a tal ko rát. Aki nem tud ta
ró la, hogy am pu tált az egyik lá ba,
nem vett vol na ész re sem mit, mert

Fidi tán colt, au tót ve ze tett, és ha kel -
lett, gya lo golt, mint bár mely kor tár -
sa. 

A Steiner Áru ház sor sát pe dig a
Rá ko si-rend szer dön töt te el. 1948-
ban úgy ál la mo sí tot ták, hogy nap -
köz ben meg je lent egy pár bôrkabát,
és kö zöl te, hogy innentôl ez a tex til -
áru ház a dol go zó ma gyar nép tu laj -
do na, a tel jes áru kész le té vel együtt.

Fidiéknek még a na pi be vé telt sem
en ged ték ki ven ni a kas  szá ból. Vi -
szont fut bal lis ta ér de me i re va ló te -
kin tet tel meg hagy ták ál la mi al kal -
ma zott üzletvezetônek.

Az tán el jöt tek a nyug dí jas évek.
Fidit az egy kor Erdôbénye leg szebb
lá nyá nak szá mí tó fe le sé ge és a gyö -
nyö rû kis lá nya a leg na gyobb sze re -
tet tel vet te kö rül, csa lá di prog ra mok
so ka sá gát szer vez ve. Be utaz ták a fél
vi lá got, ôk is zok ni ba rej tet ték a ki -
csem pé szett dol lárt, és Steinerné há -
rom ka bát ban ült a kis VW-ben, ami -
kor He gyes ha lom hoz kö ze led tek.
Hisz ez az az idô volt, ami kor 5
éven ként és 30 dol lá rig nyúj tóz ha tott
egy ma gyar ál lam pol gár. 

Fidi ta lán ép pen a tu dat alat ti pszi -
chés nyo más ra ma gya ro sít tat ta sa ját
és csa lád ja ne vét Steinerrôl
Sömjénre. 

Én 1981-ben ke rül tem a csa lád ba,
Scheiber Sán dor pro fes  szor fôrabbi
jó vol tá ból (fa kad jon ál dás az
emlékébôl). Sze ren csém re az ô hob -
bi ja a sádchenolás volt...

Ek kor már két túl élt in fark tus után,
Fidit én „pi zsa más lét ben” ta lál tam.
Az is te ni ke gye lem még meg ad ta ne -
ki azt az örö met, hogy meg ér het te lá -
nya férj hez me ne te lét és gyö nyö rû
uno ká ja világrajöttét. 

1987-ben egy ilyen élet
betetôzéseként meg tá mad ta ôt a rák
leg alat to mo sabb faj tá ja, a has nyál -
mi rigy rák, ami az utol só fá zi sá ig tü -
net men tes, és ép pen ezért gyó gyít ha -
tat lan. 

A Lász ló Kór ház ban fe küdt, és
csont tá so vá nyod va, be sár gul va csak
an  nyi volt a ké ré se hoz zánk, hogy
vi gyünk be ne ki egy té vét, amin néz -
he ti a Fra di mec  cse it vagy bár mi lyen
fut ballt. Ezt meg tet tük, és ne kem
még ar ra is gon dom volt, hogy a ké -
szü lé ket le né mít sam. Tud ni il lik ek -
kor már egy-egy Fradi–MTK-mecs-
csen a telt há zas Üllôi út sta di on já -
ban – és így a te le ví zi ós köz ve tí tés -
ben is – zú gott a B-közép kó ru sa:
„In dul a vo nat Ausch witz ba!” Ha
már gyó gyí ta ni nem is tud tam, de
ettôl meg akar tam kí mél ni az apó so -
mat.

Élet tör té net éhez tar to zik, hogy a
Nagy Bé la ál tal igé nye sen el ké szí tett
1994-es FTC Év könyv ben még a
csa pat egyik meg be csült tag ja ként
sze re pel, arc ké pé vel és zanzásított
élet raj zá val.

Azt csak matyóhímzésként mon -
dom el, hogy a 2000-es évek ben új ra
ké szül tek ki ad ni egy Fra di-év köny -
vet, és an nak szerkesztôje már meg -
ta lált ben nün ket. Meg örült, hogy új -
ság író va gyok, és kér te, hogy szé pen
meg fo gal maz va ír jam le Fidi éle tét,
pá lya fu tá sát, si ke re it, hogy sze re pel -
hes sen a kö tet ben. Én szin te szó hû -
ség gel azt küld tem meg ne ki, amit
Ön most ol va sott. Va la mi kor a 2010-
es évek tá ján meg is je lent az új év -
könyv, ami ben – lás sa nak cso dát! –
hi á ba ke res tük Steiner Fidi anya gát...

A Do hány-zsi na gó gá ban, aho vá
Jahrzeitjekor mind nyá jan el za rán do -
ko lunk ká dist mon da ni a lel ké ért,
meg ta lál ha tó a rá emlékezô örök mé -
cses. A Teremtônek Fidivel kap cso -
lat ban van egy en gem érintô cso dá ja.
Tud ni il lik fe le sé gem jó íz lé se és la -
ká sunk he lyi sé ge i nek meg osz lá sa
lehetôvé tet te, hogy ha lott csa lád tag -
ja ink arc kép ét ki füg ges  szük. Ha el -
jön az es te és be ve szem ál dott al ta tó -
mat, lefekve Steiner Fidi port ré ját lá -
tom, amint Fra di-mez ben, még ép
két láb bal áll. Egyik lá ba a lab dán
van, és ô mo so lyog va néz a tri bün fe -
lé. Ami kor le hu nyom a sze mem és
hal la ni vé lem megint a kó rust, amint
üvöl tik, hogy „Haj rá, Fra di, haj rá,
Fidi!”, ab ból tu dom, hogy már al -
szom, mert ez ma csak egy álom. 

Spánn Gá bor
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Bosz nia-Her ce go vi na
Sabina Vajraca bos nyák filmren-

dezô Sevap/Mitzvah (Jó tett) cí mû
film je 2023-ban el nyer te a
Humanitas ame ri kai te le ví zi ós dí jat,
és több nem zet kö zi fesz ti vá lon is be -
mu tat ták. Az al ko tás a rö vid fil mek
ka te gó ri á já ban 2024-ben Os car-díj ra
is esé lyes.

A va lós ese mé nye ken ala pu ló tör -
té net két csa lád egy más irán ti szo li -
da ri tá sát mu tat ja be. A né met meg -
szál lás után, 1941-ben a mu zul mán
Musztafa és Zejneba Hardaga éle tük
koc káz ta tá sá val me ne dé ket nyúj tot -
tak az ül dö zött Josef és Rifka
Kabiljónak, va la mint két gyer me -
kük nek, akik így túl él ték a vész kor -
sza kot.

Josef Kabiljo kez de mé nye zé sé re
Musztafa Hargadát a Jad Vasem
1984-ben a Vi lág Iga zai kö zé so rol -
ta. A nyo mor ban élô, 76 éves
Zejneba Hardaga és csa lád ja Rifka
Kabiljo köz ben já rás ára a tá vo zó zsi -
dók egy cso port já val 1994-ben el -
hagy hat ták a szerb blo kád alatt tar -
tott Sza ra je vót. Sabina Vajraca sze -
rint „a tör té net a zsi dók és a mu zul -
má nok bé kés együtt élé sét mu tat ja
be, ami olyan té ma, amirôl nem na -
gyon hal lunk”.

A ná cik és az Usz ta sa tag jai a
14.000 zsi dó ból 12.000-et meg gyil -
kol tak a má so dik vi lág há bo rú alatt.
Je len leg 500, nagy részt sze fárd ha -
gyo má nyo kat követô hit test vé rünk
él az or szág ban.

Spa nyol or szág
A Baleár-szigetek par la ment je hi -

va ta lo san el ítél te a chueták egy ko ri
ül dö zé sét és diszk ri mi ná ci ó ját. A
Spa nyol or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek
Szö vet sé ge üd vö zöl te a dön tést, és
ja va sol ta, hogy a kö zös ség tör té ne tét
ta nít sák az is ko lák ban is.

A chueták a 16. és 17. szá zad ban
át té rés re kényszerített és meg gyil -
kolt zsi dók le szár ma zot ta i nak tart ják
ma gu kat. A mal lor cai chueták ma
már nyíl tan és büsz kén vall ják szár -
ma zá su kat, ami lé nye ges vál to zást
je lent a fé le lem és a meg aláz ta tás év -
szá za da i hoz ké pest.

A tör té né szek csak Franco tá bor -
nok 1975-ben be kö vet ke zett ha lá la
után kezd tek ko mo lyab ban fog lal -
koz ni a fáj dal mas kor szak kal. A
mal lor cai ha tó sá gok 2011-ben bo -
csá na tot kér tek, ami ért 1691-ben 40
kriptozsidót sok ez res tö meg elôtt
nyil vá no san meg éget tek. A meg gyil -
kol tak tisz te le té re 2018-ban em lék -
mû vet avat tak a szi get szék he lyén,
Palmán. 2011-ben a Bné Brák-i
Rabbinikus Bí ró ság ha tá ro za ta el is -
mer te a chueták „zsi dó ka rak te rét”,
de a val lás hoz tar to zá suk ról egyé ni
el bí rá lást aján lott.

2019 óta a Mal lor cán élô chueták
rend sze re sen meg tart ják az ün ne pe -
ket. A vá ros ban zsi na gó ga és egy kis
zsi dó tör té ne ti mú ze um is ta lál ha tó.
A kö zös ség tag ja i nak szá ma több
száz fôre becsülhetô.

Me xi kó
„A re mény ség út ja” cím mel ki ál lí -

tás nyílt Me xi kó vá ros ban, ame lyet
az In ter ven ci ók Nem ze ti Mú ze u ma
és a len gyel Nem ze ti Em lé ke zet In -
té zet kö zö sen ren de zett. A be mu ta tó
em lé ket ál lít an nak az 1400 len gyel -
nek, akik nyolc van éve, 1943 jú ni u -
sá ban ka lan dos úton, a Szov jet uni ó -
ból ér kez tek a dél-ame ri kai or szág -
ba. A me ne kül tek kö zött szá mos zsi -
dó volt. A ki ál lí tá son kü lön rész fog -
lal ko zik a zsi dó kat érintô ese mé -
nyek kel.

1918–38 kö zött mint egy 100.000
len gyel or szá gi hit test vé rünk ván do -
rolt ki Pa lesz ti ná ba. A var sói kor -
mány pár tol ta egy zsi dó ál lam lét re -
jöt tét, és se gít sé get nyúj tott a külön-
bözô paramilitáris szer ve ze tek nek
(Hagana, Irgun stb.) is. Az or szág
meg szál lá sa után sok len gyel ka to na
ke rült a Szov jet uni ó ból a kö zel -ke le -

A zsi dó kö zös ség az ok tó ber 7-i mé szár lás óta az an ti sze mi ta in ci den sek
számának emel ke dé sét ta pasz tal ta: egy iz mi ri zsi na gó gát „Gyil kos Iz ra el”
fel irat tal mocs kol tak be, köz ben zsi dók ál lam pol gár sá gá nak vis  sza vo ná sá ra
szó lí tot tak fel. A Ti mes of Israel be szá mo ló ja.

„Yahudiler giremez”, az az „Zsi dók nak be lép ni ti los” – ol vas ha tó a fel irat an go -
lul és tö rö kül a Ragmen Sahaf ne vû an tik vá ri um por tá ja fe lett, nem messze az Isz -
tam bu li Egyetemtôl és a vá ros hí res Nagy Ba zár já tól.

A táb lát ugyan le ve tet ték, de a bolt tu laj do no sa azt mond ta, to vább ra is ki tart az
üze ne te mel lett.

„Mo men tán nem óhaj tok sem mit ven ni zsi dók tól, és nem is szán dé ko zom sem -
mit el ad ni zsi dók nak, és ek képp köz löm ve lük” – nyi lat koz ta Ozkan Mustafa
Kücükkural a JTA Zsi dó Hír ügy nök ség nek.

„Le het, hogy ci o nis tá nak vagy iz ra e li nek kel lett vol na ír nom, de mér ges és lob -
ba né kony vol tam” – tet te hoz zá. „Pa lesz tin test vé re im hal do kol nak.”

Az Iz ra el-el le nes transz -
pa ren sek és graffitik, va la -
mint a pa lesz tin zász lók
min den na pos sá vál tak Isz -
tam bul ban, mi vel so kan fel -
há bo rod tak az ok tó ber 7-i,
több mint 1400 – több sé gé -
ben ci vil – ha lá los ál do za tot
követelô Hamász-táma-
dásokra adott iz ra e li vá lasz
mi att. Ké pek ke rin ge nek
olyan ta xik ról is, ame lyek
azt jel zik, hogy nem szol -
gál nak ki iz ra e li e ket.

An ti sze mi ta ese mé nyek
Isz tam bu lon kí vül is akad nak: az egy kor több tíz ezer zsi dó nak ott hont adó Iz mir -
ben pél dá ul, ahol épp egy ki sebb lép té kû zsi dó meg úju lás megy vég be, a zsi na gó -
gát „Gyil kos Iz ra el” fel irat tal fúj ták be.

Recep Tayyip Erdogan el nök, aki húsz éve ve ze ti az or szá got, ed dig igen csak
hul lám zó kap cso la tot ápolt Iz ra el lel, most azon ban ha tá ro zot tan vé del mé be vet te
a Hamász ok tó ber 7-i ak ci ó it, sza bad ság har cos ok nak ne vez ve a ter ro ris tá kat. Vá -
la szul Iz ra el vis  sza hív ta dip lo má ci ai képviselôit.

Mind ez fe szült lég kört te rem tett a tö rök zsi dók szá má ra is, akik nek a szá ma je -
len leg kö rül be lül 15.000 fôre tehetô. Leg na gyobb ré szük sze fárd csa lá dok ból
szár ma zik, de az askenázi, romanióta és mizrachi kö zös sé ge ket sem sza bad el ha -
nya gol ni. Ez a szám kö zel 80.000 volt a tö rök köz tár sa ság 1923-as meg ala pí tá sa -
kor, ép pen száz év vel ezelôtt.

Az an ti sze mi ta re to ri ka a po li ti ká ban is el ha ra pó zott. Egy nap pal azu tán, hogy
ok tó ber 17-én ra ké ta tûz ért egy gá zai kór há zat, a kor mány zó AKP párt egyik po -
li ti ku sa, Süleyman Sezen egy köz gyû lé sen azt mond ta, hogy imád ko zik Hit ler lel -
ki üd vé ért, hoz zá té ve, hogy a vi lág ak kor ta lál bé ké re, ha meg tisz tul a zsi dók tól.
Azt is han goz tat ta, hogy „a holokauszt nem lett be fe jez ve”. Hi á ba ke rül tek elô bi -
zo nyí té kok, mi sze rint a rob ba nás nagy va ló szí nû ség gel a pa lesz tin Isz lám
Dzsihád ra ké tá já tól szár ma zott, ez sem mi ben nem vál toz ta tott a zsi dó- és Iz ra el-
el le nes vé le mé nye ken.

„A Hit ler-re to ri ka nem új Tö rök or szág ban” – mond ta a tö rök-zsi dó pub li cis ta
és szerzô, Rifat N. Bali, aki ko ráb ban már írt a zsi dók áb rá zo lá sá ról a po li ti kai isz -
lám ban. „Még csak azt sem mond hat nám, hogy szélsôjobboldali po li ti kai pár tok -
tól szár ma zik... Mi ért? Mert nap mint nap a »csecsemôk, aki ket az IDF ölt meg«
ké pe it lát ják.”

Ok tó ber 10-én a Hüda-Par képviselôje, Sahzade Demir a par la ment ben azt ja -
va sol ta, von ják vis  sza a tö rök zsi dók ál lam pol gár sá gát, amen  nyi ben önkéntesked-
nek az iz ra e li had se reg ben. Né hány nap pal késôbb a Ye ni Akit szélsôjobboldali
na pi lap az zal a ha mis ál lí tás sal, hogy
mind nek kettôs (iz ra e li-tö rök) ál lam pol -
gár sá ga van, ar ra szó lí tott fel, hogy a zsi -
dó kat fos  szák meg ál lam pol gá ri jo ga ik -
tól. Fon tos meg je gyez ni, hogy a Hrant
Dink Ala pít vány, egy tö rök NGO, amely
ki sebb sé gi kér dé sek kel fog lal ko zik és
egy meg gyil kolt ör mény-tö rök új ság író
után kap ta a ne vét, a Ye ni Akitet a leg -
több gyû lö let be szé det közlô saj tó ter mé -
kek kö zött em lí tet te.

„Nincs új a nap alatt. A Mavi
Marmara-vitában ugyan ez tör tént, ami kor fe sze get ni kezd ték a tö rök köz tár sa ság -
ban élô, ko ráb ban az iz ra e li had se reg ben szol gá ló zsi dó pol gá rok ál lam pol gár sá -
gá nak kér dé sét” – mond ta Serdar Korucu, aki a tö rök or szá gi an ti sze mi tiz mus ról
ve zet ro va tot az Avlaremoz cí mû zsi dó ol da lon.

Az iz ra e li had se reg és a pa lesz ti no kat tá mo ga tó ak ti vis tá kat szál lí tó flot til la kö -
zöt ti 2010-es ha lá los ös  sze csa pás ra utalt. „A tö rök köz tár sa ság tör té nel mé ben so -
ha nem volt ilyen gya kor lat. A leg sú lyo sabb szank ció az len ne, ha a jövôben meg -
aka dá lyoz nák ôket a ka to nai szol gá lat tel je sí té sé ben.”

Több nagy sza bá sú pa lesz tin pár ti tün te tés is volt Isz tam bul ban ok tó ber 7-e óta.
Egy de monst rá ci ón a tüntetôk rö vid idôre át tör ték az iz ra e li kon zu lá tus ke rí té sét,
mielôtt a rendôrség fel osz lat ta vol na a tö me get.

Erdogan, aki az utób bi évek ben in kább kö ze le dett Iz ra el hez, mint tá vo lo dott,
köz ben rend sze re sen ta lál ko zott a Hamász vezetôivel, ho lott az Egye sült Ál la -
mok, az Eu ró pai Unió és a leg több nyu ga ti ha ta lom ter ror szer ve zet nek te kin ti azt.
A tö rök kül ügy mi nisz té ri um most köz le mény ben je lez te, hogy vis  sza uta sít ja azt a
vé le ke dést, mi sze rint Iz ra el lel kap cso la tos re to ri ká ja an ti sze mi ta len ne.

„El uta sít juk az an ti sze mi tiz mus alap ta lan vád ja it, és el uta sít juk az el nö künk és
az or szá gunk el le ni rá gal ma kat és sér té se ket” – ol vas ha tó a köz le mény ben. „Min -
den ki szá má ra is mert, hogy Tö rök or szág ezen a té ren ma ku lát lan – el len tét ben sok
olyan or szág gal, amely ma fel té tel nél kül tá mo gat ja Iz ra elt.”

„Min den tör té nész ál tal el is mert tény, hogy Tö rök or szág me ne dé ket nyúj tott
mind azok nak, aki ket az idôk fo lya mán el nyo más ért, be le ért ve a zsi dó kat is” – tet -
ték hoz zá.

1492-ben az Osz mán Bi ro da lom szul tán ja, II. Bajazid ha jó kat kül dött Spa nyol -
or szág ba, hogy az on nan szám ûzött zsi dó kat or szá gá ba szál lít sa, ami vel meg ala -
poz ta a má ig is jelentôs sze fárd kö zös sé get. De a tö rök zsi dók több idôszakban ta -
pasz tal tak el nyo mást is, be le ért ve egy hír hedt adót az 1940-es évek ben és pog ro -
mot az 1950-es évek ben, ame lyek egy nép sze rû tö rök Netflix-sorozat té má já vá
vál tak.

A he lyi zsi dó vá lasz a hely zet re nem csu pán sokk és ré mü let volt. Jacob Behar,
egy tö rök zsi dó, aki nek üz le te a „Zsi dók nak be lép ni ti los” táb lá val el lá tott isz tam -
bu li bolt kö ze lé ben van, csa ló dott sá gát fe jez te ki a fel irat mi att, de azt mond ta,
nem ér zi ma gát ve szély ben.

„Ez a táb la nem kép vi se li a tö rök tár sa da lom ál ta lá nos vé le mé nyét” – mond ta a
JTA-nek. „A csa lá dom több mint 500 éve itt él. Va jon még min dig itt len nénk, ha
nem érez nénk ma gun kat biz ton ság ban? Ter mé sze te sen van nak egyé ni ak ci ók, de
hát olya nok Iz ra el ben is van nak.”

Rosenberg Má tyás / Zsblog

Élén kül az an ti sze mi tiz mus
Tö rök or szág ban

Egy ré gi pár hu zam Budapestrôl

Az isz tam bu li Ragmen Sahaf
köny ves bolt az an gol-tö rök „Zsi -
dók nak be lép ni ti los” táb lá val

ZZ ss ii   ddóó  VV ii   ll áá gg   hh íí rr   aa ddóó
ti tér ség be. Galileában
len gyel kiképzôtáborok
mû köd tek. A zsi dó ka to -
nák több sé ge azon ban
Pa lesz ti ná ban ma radt, és
csat la koz tak a füg get len -
sé gért har co ló cso por tok -
hoz. Kö zöt tük volt
Menáchem Begin, Iz ra el
késôbbi mi nisz ter el nö ke
is.

A ki ál lí tás meg nyi tá sa -
kor Ka rol Nawrocki, a
len gyel Nem ze ti Em lé -
ke zet In té zet el nö ke in -
ter jút adott a Diario Judio 

hír por tál nak. Nawrocki
hang sú lyoz ta, hogy in téz -
mé nyük ki emel ten és sok -
ol da lú an fog lal ko zik a
len gyel zsi dók tör té ne té -
vel. Az el nök sze rint a
len gyel–zsi dó kap cso la to -
kat ne héz tra u mák is ter -
he lik, ame lye ket kö zös
erôfeszítéssel fel kel le ne
ol da ni.

Kí na
A JTA zsi dó hír ügy nök -

ség je len té se sze rint ok tó ber 7. óta a
kö zös sé gi mé di á ban és a CCTV köz -
pon ti te le ví zi ó ban felerôsödtek az Iz -
ra el-el le nes és an ti sze mi ta han gok.
El hang zott olyan vé le mény is, hogy
az USA-ban csak a la kos ság 3 szá za -
lé ka zsi dó, akik vi szont a va gyon 70
szá za lé ká val ren del kez nek.

Kí na nem ítél te el a Hamásznak az
iz ra e li la kos ság el le ni tá ma dá sát, és
nem minôsítette ter ro ris tá nak a szer -
ve ze tet. A Weibo blog a har cok ki -
rob ban tá sá val nem a Hamászt, ha -
nem a nem zet kö zi zsi dó ös  sze es kü -
vést vá dol ta. Mind ez el kép zel he tet -
len a kí nai ve ze tés egyet ér té se nél -

kül. Wang Ji kül ügyi szóvivô ki je -
len tet te, hogy „Kí na a kétállami
meg ol dást tá mo gat ja”, és „az iz ra e li
vá lasz csa pá sok meg ha lad ják az ön -
vé de lem mér té két”.

Deborah Lipstadt, az ame ri kai kor -
mány an ti sze mi tiz mus el le ni
ombudsmanja ag gasz tó nak tart ja a
ki ala kult hely ze tet. A Tel-avi vi
Egye te men ke let-ázsi ai tu do má nyo -
kat ok ta tó Ping Zhang pro fes  szor
sze rint „még min dig sok kí nai tá mo -
gat ja Iz ra elt”, de „a két fél kö zött az
el múlt há rom év ti zed ben ki ala kult jó
vi szony alap ja meg rom lott”.

Ko vács
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Rossz egész ség ügyi kö rül mé nyek,
hos  szú tar tóz ko dás a föld alatt és ál -
lan dó ter ror. Mi u tán kö rül be lül 50
na pig vol tak a Hamász-terroristák
ke zé ben a Gá zai öve zet ben, a tú szok
sza ba du lá suk után to váb bi tá jé koz ta -
tást ad tak fog va tar tá suk
körülményeirôl, je len tet te a 12-es
csa tor na.

A kö zel múlt ban vis  sza tért egyik
el ra bolt a fog sá ga alatt ta lál ko zott
más tú szok kal is, akik ar ra kér ték, je -
gyez ze meg a ne vü ket és ad jon ró luk
élet je let a csa lád juk nak.

A fog lyok ke vés élel met kap tak,
az utol só na pok ban na gyon rossz
volt az el lá tás és a hi gi é ni ai kö rül mé -
nyek. Az egyik nap egy ápo ló je lent
meg, hogy meg vizs gál ja ôket.

A túsz el mond ta csa lád já nak, hogy
el rab lá sa óta nem zu ha nyo zott, és

Jobb in nen – Izraelbôl – kö vet ni a
há bo rú (ama Szimhát Tóra-i) fej le -
mé nye it. (Egy zsi dó – él jen bár hol –
2023. ok tó ber 7.-tôl ezt te szi.) No ha
fe le sé gem modiini al bér let ében is
ugyan azo kat az új sá go kat –
Jerusalem Post, Haaretz, s ha éj jel
nem tu dok alud ni (saj na gyak ran):
New York Ti mes, Le Monde – kö ve -
tem-gör ge tem és te le ví zi ót (csak a
Bu da pes ten is kitûnôen fog ha tó
Arutz 12-et) né zem. Ma xi mum a
Bummm-ok ere de ti ek itt, a Szent föld
vé kony sáv já ban, bár – azért már el -
telt több mint egy hó nap – a Hamász
lehetôségei meglehetôen csök ken -
tek, s most újab ban csak a mes  szi
Jemenbôl kül dött ra ké ták za var nak
be – leg in kább Eilaton, ahol az üres
ho te lek ben a Gá za környékérôl el ül -
dö zött kibucok és mosávok la kos sá -
ga húz za ki az idôt, amíg el dön ti, hol
foly tat ja az éle tét.

Az volt a ter vem, hogy le adom a
Múlt és Jövô ez évi utol só szá mát, s
be in dí tom a túl élés-ak ci ót, mert a
há bo rú iz gal ma i ba még az a fe nye -
ge tés is be rob bant, hogy az NKA két
év után ki írt pá lyá za tá ra (ilyen 30
éve nem for dult elô!) a Múlt és

Eilát mel lett az eva ku ált iz ra e li ek
sá tor vá ro sa, amely már több mint
60 ezer zsi dót fo ga dott be, akik el -
hagy ták a Hamász ál tal bom bá zott
te rü le te ket

„A pa lesz tin túszejtôk nem
em be rek, ha nem ál la tok,

ször nye te gek”
„Tel-Avivban tú szok hoz zá tar to zó i val be szél get tünk, köz tük a ma -

gyar-iz ra e li ál lam pol gár sá gú Majan Zinnel, aki nek 8 és 15 éves lá nya it
hur col ták a Gá zai öve zet be. Az édes anya azt mond ta: akik a 7-i tá ma dás
mö gött áll nak, azok nem em be rek, ha nem ál la tok, ször nye te gek” – ír ja
hely szí ni ri port já ban a Ma gyar Nem zet.

Kön  nye i vel küzd ve, lá nyá tól ka pott ék sze re it vi sel ve nyi lat ko zott ma gyar
új ság írók nak Tel-Avivban az a ma gyar-iz ra e li ál lam pol gár sá gú édes anya,
aki nek két lá nyát, a 8 éves El lát és a 15 éves Dafnát hur col ták Gá zá ba a
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Fo tó: Csu dai Sándor/Origo via MN

A fris sen sza ba dult tú szok me sél nek

több rej tek hely re, köz tük ala gu tak ba
vit ték. A na pok egy ré sze föld fe let ti
épü le tek ben telt. Az el hur col tak
érez ték az iz ra e li had se reg bom bá zá -
sa it, be le re me gett az ágyuk – na gyon
fél tet ték az éle tü ket. A bom bá zá sok
alatt az ôrök né ha be zár ták ôket egy
szo bá ba, majd meg lép tek. Ami kor
mos dó ba akar tak men ni, ko pog tat ni -
uk jel lett a szo ba aj ta ján, hogy el kí -
sér jék ôket. Né ha órák tel tek el, mi re
ki me het tek.

Ezek a ta nú val lo más ok egyez nek
más sza ba don en ge det tek be szá mo -
ló i val, akik szin tén zord körül-
ményekrôl és na gyon ke vés élelem-
rôl be szél tek. Adriana, a 84 éves
Jaffa Adar me nye azt nyi lat koz ta a
csa tor ná nak, hogy „Jaffa na gyon le -
fo gyott. Csak rizst és kis pitákat
evett, ame lye ket ap ró da ra bok ra kel -

lett tép ni, hogy elegendô le gyen a
ve le lévô el ra bol tak nak. Nem tud ták,
kap nak-e en ni va lót más nap.”

A ki lenc éves Ohad 55 éves édes -
any já val, Keren Munderrel és nagy -
any já val, Ruti Munderrel (78) sza ba -
dult. „A fog ság nap jai alatt a csa lá -
dot több ször köl töz tet ték ôreikkel, az
egyik hely egy el ha gyott kli ni ká ra
em lé kez te tett. Ah hoz, hogy alud ni
tud ja nak, há rom szett mû anyag szé -
ket kel lett ös  sze tol ni uk, és ez több
mint egy hó na pig volt így.” A csa lád
el mon dá sa sze rint az ôr, aki a há rom
csa lád ta got fog va tar tot ta, azt mond -
ta ne kik, hogy ,, ô ma ga tíz ki lót fo -
gyott, mert nincs mit en ni”. Ro ko na -
ik azt vall ják, hogy Ruti, Keren és
Ohad azt mond ták, nem érez ték ma -
gu kat fog lyok nak.

Amit Szegal, a 12-es csa tor na ri -
por te re ar ról szá molt be, hogy az
egyik túsz azt me sél te a csa lád já nak,
fog sá guk elsô nap ja i ban egy alag út -
ban tar tot ták ôket, ahol meg je lent
nem más, mint a Hamász de facto
ura, Jechíje Szinwar, és biz to sí tot ta
ôket, hogy nem lesz bán tó dá suk, és
hogy „a leg vé det tebb he lyen” van -
nak. Szinwar hé be rül be szélt ve lük
ak cen tus nél kül (22 évet töl tött iz ra -
e li bör tön ben, volt ide je meg ta nul ni
a nyel vet).

Egy má sik fris sen sza ba dult, a Nir
Oz kibuc la ko sa azt me sél te a ka to -
nai rá dió sze rint, hogy Szinwar jobb-
keze és test vé re, Muhammad
Szinwar is meg lá to gat ta ôket az
alag út ban.

Muhammad a Hamász ka to nai
szár nyá nak ma gas ran gú pa rancs no -
ka, és részt vett Gilad Salit el rab lá sá -
ban és fog va tar tá sá ban. Salitot a ka -
to nai szol gá la ta köz ben ra bol ták el a
Hamász ter ro ris tái 2006. jú ni us 25-
én, egy ha tá ro kon át nyú ló raj ta ütés
so rán.

A Hamász 2011. ok tó ber 18-án
1027 iz ra e li bör tön ben ülô ter ro ris tá -
ért cse ré be vé gül haj lan dó volt sza -
ba don en ged ni Salitot. Iz ra el ben a
fo goly cse re-meg ál la po dás mind a
mai na pig vi ták tár gyát ké pe zi.

ujkelet.live

Hamász pa lesz tin ter ror szer ve zet ka to nái több mint egy hó nap pal ezelôtt. A
fegy ve re sek tá ma dá sa kor a két kis lány édes ap juk ott ho ná ban volt a dél-iz ra -
e li Nahal Oz kibucban, on nan ra bol ták el ôket.

Majan Zin a ma gyar új ság írók nak el mond ta, késôbb a Hamász egy kö zös -
sé gi ol da lon fut ta tott élô adá sá ban lát ta új ra volt fér jét, akit késôbb meg öl tek.
Volt fér je fe le sé gét szin tén meg öl ték a ter ro ris ták.

Mu ta tott egy fo tót is a te le fon ján, ame lyen Dafna lát ha tó. Hoz zá tet te: lá nya
olyan mat ra con ült, ame lyet az ara bok hasz nál nak, így szin te biz tos, hogy a
fi a talt to vább ra is a Gá zai öve zet ben tart ják fog va.

„Akik a 7-i tá ma dás mö gött áll nak, azok nem em be rek, ha nem ál la tok, ször -
nye te gek” – fo gal ma zott az édes anya.

Kôbányai Já nos: Jobb in nen

Jövônek egy fil lér tá mo ga tást sem
ítélt meg. (A jövô évi prog ra mot a
ma gyar holokauszt 80. év for du ló ja
szer vez te vol na a be adott pá lyá za -
tunk sze rint, te hát ez a tö rek vés nem
fe lelt meg az NKA [fu ra] ura i nak.)

Azon ban a Szimhát Tóra-i há bo rú
egy re mé lyeb ben fel tá ru ló bor zal ma
– a holokauszthoz ha son lí tás nem ol -
csó fo gás –, és leg in kább az egész vi -
lág ra szétgyûrûzô ha tá sa (az iz ra e li
kor mány szer vek nem ajánl ják ál lam -
pol gá ra ik nak a kül föl di uta zást, s ha
igen: te gyék lát ha tat lan ná azo nos sá -
gu kat. Ezt kell meg él ni Eu ró pá ban,
80 év vel a soá után) nem tet te
lehetôvé – egész ség ügyi szem pon-
tok ból sem –, hogy ama nagy osz -
tály könyv be to vább je lent ges sek hi -
á nyo zót. Az öböl há bo rú óta – em lék -
szünk még rá? Szaddám Huszeinre
és tény leg Iz ra e lig elérô ra ké tá i ra,
ami kor az or szág la kos sá ga gáz ál arc -
ba bur ko ló zott – hoz zá szok tam,
hogy itt le gyek a „lán gok tól ölelt kis
or szág ban”, hogy a lán gok ban – hoz -
za nak bár mit is – osz toz zam.

S egyéb ként is: tu dó sí ta ni, vagy
akár csak vé le ményt mon da ni: csak
hi te les hely zet ben és hi te les
helyszínrôl le het.

Ezért csa pot-pa pot – mun ka tár sa -
im ra, jó aka ró im ra – ott hagy va, fel -
kap tam egy Cip ru son ke resz tül Iz ra -
el be tar tó repülôgépre. (Megint tu -
dok alud ni, és el múlt a kró ni kus has -
me né sem. Te hát a Múlt és Jövô
ügye it is job ban szol gál ha tom, amíg
mû kö dik az internet.)

Igaz, one way ticketet vet tem.
Hogy majd a har ma dik vi lág há bo -

rú ját kós tol ga tó vi lág tör té ne lem
dönt se el, mi kor lan dol ha tok is mét a
Fe ri he gyi rep té ren.

(For rás: multesjovo.hu)



Chanukkáról másképpen
A Mikéc hetiszakasz általában egybeesik chanukka szombatjával.

Bölcseink összefüggést találtak a tórai textus és chanukka között. A hetisza-
kasz elsô szavai így hangzanak: „és történt”. Mestereink szerint minden elbe-
szélés, mely ezzel kezdôdik, valami bekövetkezô negativitásra utal. Nézzük!
A tórai hetiszakaszban olvassuk, hogy József börtönben, apja úgy tudja, hogy
szeretett fia halott. Testvéreit lelkiismeret-furdalás gyötri, aggasztja ôket
apjuk lelkiállapota. A dolgok javulására nincsen sok remény. A Mikéc utolsó
mondata sejteti, hogy a problémák általában nem megoldhatatlanok: „...men-
jetek fel békében apátokhoz” (I. M. 44/17) – mondja József, aki még nem fedi
fel magát testvérei elôtt! A „béke” kifejezéssel felvirrad a remény.

Október 7-e volt. Az ôszi nagyünnepek záró ünnepi szombatja. Este még
táncoltunk tóráinkkal. Mindenkit áthatott volna a lelkesültség: be vagyunk
írva és pecsételve az Élet Könyvébe. Közösen mondtuk az áldást: „Áldott
vagy Te, Örökkévaló, aki a békesség sátrát teríti fölénk, egész népe Izrael fölé
és Jeruzsálem fölé!” Beköszöntött a Tóra örömünnepe! Reggel jöttek a hírek:
Halottátok? Terroristatámadás érte Izraelt... ennyi és ennyi áldozat, ennyi és
ennyi túsz! Idôsek és gyerekek, férfiak és nôk! Mindez pontosan ötven évvel
a jom kippuri háború után történt!

1973. október 6-án az Izrael-ellenes arab koalíció elsöprô erejû offenzívát
indított a zsidó állam ellen. Jom kippur volt, az engesztelés napja, a judaiz-
mus egyik legfontosabb vallási ünnepe. A szabadságolások és a pihenônap
okán Izrael kiszolgáltatott helyzetbe került, amit ellenségeinek szövetsége
nem mulasztott el kihasználni. Nem volt mobiltelefon, hogy gyorsan mozgó-
sítani lehessen Izrael hadseregét. Az egyiptomi tankok teljes sebességgel
haladtak Jeruzsálem felé! Úgy tûnt, nincs erô, amely képes lenne megállítani
a diadalmasan elôrenyomuló seregeket. Huszonöt éves történelme során
Izrael még sohasem forgott akkora veszélyben, mint 1973 októberének forró
napjaiban.

...és akkor megtörtént a csoda. Soha nem látott porvihar támadt, az egyip-
tomi tankok megrekedtek a homokban! Az izraeli hadsereg vezetése idôt
kapott a mozgósításra. A tizenkilenc napig tartó küzdelem során a zsidó állam
gyôzedelmeskedni tudott a túlerô felett. Október 14-én az Ariél Sáron vezet-
te déli hadsereg megsemmisítô gyôzelmet aratott az egyiptomiak felett.
Anvar Szadat, Egyiptom elnöke béketárgyalásokat kezdett Izraellel. 

A 2023. október 7-i támadás óta eltelt idôszak minden napján a hívô zsidók
imádkoztak és várták a csodát! De a csoda még nem következett be! Várjuk a
csodát. Ezen a chanukkaünnepen – talán – még nagyobb átéléssel és alázattal
mondjuk: „Legyen az az akaratod, örök Istenünk, ôseink Istene, hogy hama-
rosan beteljesedjen.” Majd az ünnepi imát: „A csodáért, a menekülésért, a
segítségért, a hadba szállásért, amit tettél annak idején, ezekben a napokban.” 

A jom kippuri háborúban történt még egy csoda, amit nem hoztak nyilvá-
nosságra! Utóbb kiderült, hogy az izraeli hadsereg összes kilôtt lövedékének
számához képest sokkal több sebesültje és halottja volt az ellenségnek! Jichák
Rabin, a késôbbi miniszterelnök felkereste Obadia Joszéf szefárd fôrabbit,
hogy adjon magyarázatot a történtekre. A fôrabbi, mint aki várta a kérdést,
mindössze annyit mondott: „Amikrôl nem lehet beszélni, hallgatni kell!”

Az 1973-as háború nem tartott sokáig, de napjainkig tartó, mélyreható
következményei vannak. Michael Peck, a National Interest kommentátora
egykor azt nyilatkozta, hogy a jom kippuri háború tanulsága az, hogy még a
legsötétebb órában is lehet háborút nyerni. Mi tudjuk:

„Az Örökkévaló, ki ôriz téged, az Örökkévaló a te védô árnyékod, 
jobbodnak oldalán!” (121. zsolt. 5)

Szerdócz Ervin
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A zsi dó ta nu lás vi lág nap ján a
Bá lint Ház ban be szél ge tett Grósz
An dor, a Mazsihisz és Mes ter Ta -
más, a BZSH el nö ke a két szer ve -
zet vi szo nyá ról a kor mán  nyal, de
szó ba ke rült az EMIH is, va la mint
az or to do xia kö rül zaj ló ese mé -
nyek. Sôt, az is ki de rült, ho gyan
lett Grósz An dor ból „NER-lovag”.

„Nem egy há lás fel adat Grósz el -
nök úr mel lett beszélgetôpartnernek
len ni” – viccelôdött Mes ter Ta más
azon, hogy a Mazsihisz el nö ke tör té -
ne te i vel bi zony „el lop ta a showt” a
JCC Bu da pest – Bá lint Ház nagy ter -
mé ben a zsi dó ta nu lás vi lág nap ja al -
kal má ból ren de zett be szél ge té sen.

Grósz An dor tól so kan a zsi dó kö -
zös sé gen be lü li vi ták el si mí tá sát vár -
ták meg vá lasz tá sa után, ve tet te fel
Ran gos Ka ta lin. A Mazsihisz el nö ke
el mond ta, az el múlt idôszakban már
ma ga is ne he zen vi sel te a szer ve ze ten
be lü li vi tá kat, így meg pró bált mi nél
tá vo labb ma rad ni ezektôl. Ami kor
pe dig meg vá lasz tot -
ták el nök nek, úgy
ér ke zett meg a
vezetôi po zí ci ó ba,
hogy min den kép pen
nyu gal mat kell te -
rem te ni. Az az óta el -
telt öt hó nap sze rin te
azt bi zo nyít ja, hogy
ezt bi zo nyos mér té -
kig si ke rült is el ér ni.

Az em be rek nek
ugyan is ele gük lett a
belsô vi ták ból, mert
rá jöt tek ar ra, hogy
ezek a vi ták gyen gí -
tik a szer ve ze tet.

„Az tûr he tet len ál -
la pot volt, hogy egy
or szág ban élünk, 
ki sebb ség ben va -
gyunk, és vi tá zunk az zal a ha ta lom -
mal, amely re a la kos ság 70-75 szá za -
lé ka sza va zott” – hang sú lyoz ta Grósz
An dor, va la me lyest fel ér té kel ve a
kor mány párt ok ra sza va zók ará nyát.
Az ak tu á lis ha tal mat nem kell min -
den ben tá mo gat ni, de ki sebb ség ként
a köl csö nös tisz te let re kell tö re ked ni,
hogy egy ál ta lán tár gya ló part ner nek
te kint se ôket a kor mány, vé li a
Mazsihisz el nö ke.

Ran gos Ka ta lin rá kér de zett az el -
nök kap cso la tá ra Láz ár Já nos sal,
ami re Grósz An dor egy rö vid sze mé -
lyes kitérôvel kez dett vá la szol ni. El -
mond ta, hogy olyan gyôri or to dox
zsi dó csa lád ból szár ma zik, ame lyet
ko mo lyan súj tott a holokauszt. A ta -
nul má nya it Le nin grád ban vé gez te,
szol gált a Nép had se reg ben, majd a
Hon véd ség ben, 44 év után ment
nyug díj ba. Elsô fe le sé ge orosz volt,
és le nyû göz te a ha tal mas or szág an -
nak ide jén. Mind ezt azért hoz ta fel,
hogy meg mu tas sa, sa ját ér ték rend je
sze rint a komp ro mis  szu mok meg ta -
lá lá sá ra tö rek szik, de olyan for mán,
hogy be le tud jon néz ni a tü kör be.

Ezt követôen a Mazsihisz el nö ke
ar ra is rá tért, hogy a Hon véd kór ház
egyik vezetôjeként nem ta lál ta meg a
han got az Or bán-kor mány egy ko ráb -
bi hon vé del mi mi nisz te ré vel. Láz ár
Já nost pe dig ab ból az idôbôl is me ri,
ami kor a késôbbi mi nisz ter a hon vé -
del mi bi zott ság tag ja volt. Ami kor
2013-ban Grósz nyug díj ba ment,
Láz ár meg ke res te, hogy vál lal jon
kor mány za ti sze re pet; ezt vis  sza uta -
sí tot ta, de a ta nács adói po zí ci ó ra
igent mon dott az zal a fel té tel lel, hogy
csak ad dig vál lal ja, amíg ez sa ját ér -
de két, il let ve a zsi dó kö zös ség ér de -
két nem sér ti.

„Így let tem ak kor NER-lovag ezek
sze rint” – utalt Grósz An dor azok ra a
vá dak ra, ame lyek sze rint a kor mány
em be re ként ér ke zett a Mazsihisz élé re.

Egy újabb rö vid kitérô köz ben a
repülôorvosként is tevékenykedô
Mazsihisz-elnök még azt is meg em lí -
tet te, hogy szak mai éle té nek egyik
fá jó pont ja, hogy a következô ma -
gyar ûr ha jós ki vá lasz tá sá ban nem ve -
he tett részt a ha zai repülôorvos szak -
ma.

Mes ter Ta más rég óta is me ri Grósz
An dort, aki vel na gyon sok min den -
ben egyet ér te nek. Így ami kor meg -

A Mazsihisz nem fog
alu mí ni um ko hó kat összegrundolni

Grósz An dor, Ran gos Ka ta lin és Mes ter Ta más a
Bá lint Ház ban a Zsi dó Ta nu lás Vi lág nap ján

Fo tó: JCC Bu da pest – Bá lint Ház

vá lasz tot ták Grószt a Mazsihisz el nö -
ké nek, az a BZSH szá má ra ide á lis
egyen sú lyi hely ze tet te rem tett. A saj -
ná la tos ese mé nyek foly tán Bu da pest
ad ja a ma gyar zsi dó ság nagy já ból 75-
80 szá za lé kát, em lé kez te tett Mes ter
Ta más, aki nek jó kap cso la ta Grósz
An dor ral meg vá lasz tá suk óta tö ret -
len.

A BZSH el nö ke úgy vé li, zsi dók
kö zött egyéb ként sem le het ne olyan
vi szály ko dás, amely a nyil vá nos ság
elôtt zaj lik akár a kö zös sé gi, akár a
ha gyo má nyos mé di á ban. Az el múlt
évek re jellemzô po lé mi ák, le gye nek
azok a Mazsihiszen be lü li ek vagy az
EMIH-hel foly ta tot tak, Mes ter Ta más
sze rint szin tén nem megengedhetôek.

„Ez szé gyen ránk néz ve, szé gyen
az elôdeinkre néz ve, és szé gyen a
gyer me ke ink re néz ve” – je len tet te ki,
hoz zá té ve, hogy szük sé ges va la mi -
lyen szin tû együtt mû kö dés más zsi dó
val lá si szer ve ze tek kel ah hoz, hogy
nor mál me der ben tud ja nak dol goz ni.

Azt a ké pet ad ni a kül vi lág fe lé,
hogy a zsi dók a pén zen ma ra kod nak,
csak az an ti sze mi ta szte re o tí pi ák ra
erôsít rá, fi gyel mez te tett Mes ter Ta -
más. Az or to dox MAOIH kö rü li, erôs
vi tá kat ki vál tó eseményekrôl el -
mond ta, hogy BZSH-elnökként csak
a hi va ta los ál lás pon tot tud ja el fo gad -
ni, mely sze rint ma Keszler Gá bor az
or to do xia el nö ke, akit ugyan na gyon
rég óta is mer, még is vá rat la nul ér te,
hogy ô ke rült a MAOIH élé re.

Grósz An dor eh hez kap cso lód va
el mond ta, hogy a kor mány hoz ha -
son ló an a Chábádtól is köl csö nös
tisz te le tet vár nak el. A MAOIH kö rü -
li tör té né se ket a Mazsihisz el nö ke
úgy in terp re tál ta, hogy a Chábád an -
nek tál ta a Ka zin czy ut cát, s ki je len -
tet te, hogy a Mazsihisszel ez nem
for dul hat elô.

„Ab ban a pil la nat ban, ami kor az
ér de ke in ket ve szé lyez te ti va la mi lyen
tö rek vé se egy má sik zsi dó fe le ke zet -
nek, ak kor ke mé nyen el len fo gunk
áll ni” – idéz te fel, mit mon dott a ma -
gyar or szá gi Chábád vezetôjének,
Oberlander Báruch rab bi nak, ami kor
az fel hív ta, hogy gra tu lál jon meg vá -
lasz tá sá hoz.

Az el nök Kö ves Slomónak, az
EMIH vezetô rab bi já nak azon ki je -
len té se i re is re a gált, mi sze rint a
Mazsihisz leg in kább csak a
holokauszttal fog lal ko zik, míg az
EMIH a jövôt épí ti. Grósz An dor ki -
emel te, a min den na pi tet tek fog ják
meg mu tat ni, mi cso da va ló já ban a
Mazsihisz, amely egy zsi dó egy ház,
így fel ada ta a hit tel, a kul tú rá val, a
zsi dó ság gal min den te rü le ten fog lal -
koz ni. Nem pe dig a po li ti ká val, ki vé -
ve, ha az az an ti sze mi tiz mus ról vagy
a kisebbségekrôl szól, ek kor min dig
meg fog nak szó lal ni.

Ar ról, hogy Hadházy Ákos nem
sza vaz ta meg az Or szág gyû lés nek a
Hamász Iz ra el el le ni tá ma dá sát
elítélô nyi lat ko za tát, Grósz An dor azt
mond ta, hogy tar tóz kod ha tott is vol -
na, amen  nyi ben nem ért egyet a ha tá -
ro zat mig rá ci ót érintô pont ja i val, de
így bûn, hogy ezt nem tet te meg. A
Mazsihisz el nö ke ki je len tet te, hogy a
ma gyar kor mány más or szá gok kal
ös  sze ha son lít va pél da mu ta tó an re a -
gált az iz ra e li ese mé nyek re. Az zal
pe dig, hogy Novák Ka ta lin el ment a
Do hány ut cai zsi na gó gá ban tar tott

meg em lé ke zés re, az államfô az egész
ma gyar tár sa dal mat kép vi sel te.

Mes ter Ta más hoz zá tet te, hogy zsi -
dó szem mel csak po zi tí vum ként le het
te kin te ni ar ra, hogy Ma gyar or szá gon
nem en ge dé lye zik a Hamász mel let ti
tün te té se ket. Hadházy sza va zá sát pe -
dig csa ló dás ként ér té kel te.

Ran gos Ka ta lin ar ról is érdek-
lôdött, hogy a Mazsihisz be le áll-e az
EMIH lát vány te vé keny sé gé hez ha -
son ló mû kö dés be.

„Az biz tos, hogy alu mí ni um ko hó -
kat nem fo gunk kormányközeli sze -
mé lyek kel együtt összegrundolni” 
– utalt Grósz An dor ar ra, hogy az
EMIH idén egy alumíniumfeldolgo-
zó tu laj do no sa lett. Pél dá nak hoz ta
vi szont, hogy ke mé nyen til ta koz tak,
ami kor Kö vér Lász ló, az Or szág gyû -
lés el nö ke nem rég Jé zus gyil ko sa i ról
be szélt egy vi dé ki fó ru mon, ahogy
Láz ár Já nos mi nisz ter Hor thy Mik -
lóst ma gasz ta ló sza vai kap csán is.
En nek a Mazsihisz el nö ke sze rint
meg lett az ered mé nye, hi szen a kor -
mány tag jai re a gál ták rá.

Mes ter Ta más úgy gon dol ja, hogy
a Mazsihisznek és a BZSH-nak nem
kell ver se nyez nie Kö ves Slomóék-
kal, ne kik a sa ját dol gu kat kell vé gez -
ni ük, és jó szol gál ta tá so kat nyúj ta ni a
zsi dó kö zös ség fe lé. Pél da kép pen ar -
ra, hogy a Mazsihisznél is épít ke zés -
ben gon dol kod nak, Grósz An dor a
Sze re tet kór ház fel újí tá sá nak be fe je -
zé sét, az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi -
dó Egye tem inf rast ruk tu rá lis meg újí -
tá sát emel te ki. Mind ez nem tud meg -
va ló sul ni a kor mány se gít sé ge nél -
kül.

Az el nök meg em lí tet te még az if jú -
ság el éré sé nek fon tos sá gát. En nek ér -
de ké ben lét re hoz tak egy if jú sá gi osz -
tályt, amely olyan – nem csak val lás -
hoz kötôdô – prog ra mo kat szer vez,
ame lyek kel elsôsorban a kö zép is ko -
lá so kat és az egye te mis tá kat sze ret -
nék meg szó lí ta ni, akikbôl ta lán egy
új ki lét le het majd a jövôben lét re -
hoz ni.

Ádám Péter/Kibic

A te het sé ges ba le ri na, aki lá za dást szí tott
a nôk kö zött Ausch witz ban

Franceska Mann Len gyel or szág
egyik leg te het sé ge sebb tán co sa
volt, de ôt is utol ér te a zsi dó ül dö -
zés a má so dik vi lág há bo rú ide jén.
Ô vi szont úgy dön tött, nem fog ja
öl be tett kéz zel vár ni, hogy meg -
sem mi sít sék.

A fi a tal táncosnô 1917-ben szü le -
tett Var só ban, és már ko rán fel fi gyel -
tek a te het sé gé re. Hu szon két éve sen
pél dá ul 125 versenyzô kö zött ne gye -
dik he lye zést ért el brüs  sze li balett-
versenyen, a há bo rú elôtt pe dig rend -
sze re sen lé pett fel a Melody Palace
ne vû szó ra ko zó he lyen. A má so dik
vi lág há bo rú ki tö ré se után fér jé vel,
Marek Rosenberggel ne ki is be kel -
lett köl töz nie var sói get tó ba, ám mi -
vel is mert táncosnô volt, fér je pe dig
egy gaz dag kereskedô fia, így ki vé -
te le zett hely zet ben vol tak, oly an  nyi -
ra, hogy né ha még el is hagy hat ták
az el zárt te rü le tet.

Mind eköz ben az a hír kez dett ter -
jed ni, hogy Svájc ban mûködô zsi dó
szer ve ze tek em be re ket pró bál nak ki -
me ne kí te ni a ná cik ál tal meg szállt
területekrôl. Mind ezt úgy, hogy ví -
zu mot biz to sí ta nak ne kik, majd mi u -
tán meg ér kez tek az or szág ba, to -
vább utaz tat ják ôket Dél-Ame ri ká ba.

Egy gond volt csak: ez az egész
egy óri á si át ve rés volt. A vo nat
ugyan is nem Svájc ba, ha nem Ausch -
witz ba vit te az uta sa it. Kö zöt tük volt
Franceska Mann is, aki sok em ber -
nek se gí tett pa pí ro kat sze rez ni ab ban
a tu dat ban, hogy meg me ne kül het -
nek. Ami kor vi lá gos sá vált szá má ra,
ho va ke rül tek, és hogy vár ha tó an vé -
gez ni fog nak ve lük, lá za dást szí tott a
nôk kö zött.

Úgy dön tött, ma gá ra von ja az ôrök
fi gyel mét. Las sú, csá bos moz du la -

tok kal vetkôzni kez dett. Ahogy a
fér fi ak kö zel ér tek hoz zá, egyi kü ket
hom lo kon vág ta ma gas sar kú
cipôjével, majd meg sze rez ve a fegy -
ve rü ket, két szer has ba lôtte az egyik
ôrt, Josef Schillingert. Egy má sik be -
szá mo ló sze rint Mann egy sze rû en
nem volt haj lan dó tel je sen levet-
kôzni, rá ug rott az SS-tiszt re, és a ki -
ala kult ká osz ban si ke rült meg ra gad -
nia a pisz to lyát és lelôni, ír ja az
nlc.hu nyo mán a Ki bic.

Egyes for rá sok sze rint a lö vés hal -
la tá ra a töb bi nô is rá tá madt az
ôrökre, többüket meg is se be sí tet ték.
Saj nos a lá za dást le ver ték, a nôket
be zár ták a kre ma tó ri um ba, erôsítést
hív tak, ha ma ro san pe dig a tá bor pa -
rancs no ka, Ru dolf Höss is meg ér ke -
zett fel fegy ver zett em be re i vel. Egye -
sek sze rint még az öltözôben lelôtték
az ös  szes nôt, míg má sok sze rint
min den kit be te rel tek a gáz kam rá ba,
és így vé gez tek ve lük.

Josef Schillinger még az nap be le -
halt a sé rü lé se i be, Emmerich, akit
szin tén el ta lált egy lö ve dék, le bé nult.
Höss és a vo na tot fo ga dó Franz
Hössler bû ne i kért csak késôbb fi zet -
tek meg: ôket a há bo rú után vé gez ték
ki. És hogy mi lett a táncosnô sor sa?
Egye sek azt ál lít ják, hogy ami kor az
erôsítés meg ér ke zett, ôt is lelôtték,
míg má sok úgy em lé kez nek az eset -
re, hogy sa ját éle tét ol tot ta ki az zal a
pisz tol  lyal, amel  lyel meg öl te fog-
vatartóját.

„Az lá za dás tör té ne te száj ról száj -
ra ter jedt, min den ki hoz zá tett va la -
mit, így iga zi le gen da lett belôle.
Két ség te len, hogy egy gyen ge nônek
ez a hôstette a biz tos ha lál lal szem -
ben er köl csi tá mo ga tást nyúj tott
min den fo goly nak. Egy szer re rá jöt -
tünk, hogy ha ke zet mer nénk emel ni
el le nük, az a kéz öl het; ôk is ha lan -
dók vol tak” – ír ta em lék ira ta i ban egy
ausch witzi fo goly, Wieslaw Kielar.
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Az élet út ál lo má sai 
(For rás: Izsák Gá bor, 2013)

Lisznyay Sza bó Gá bor 1913. de -
cem ber 8-án szü le tett Bu da pes ten.
1923-tól a Bu da pes ti Re for má tus
Fôgimnázium, majd a Brüs  sze li Sza -
lé zi á nus In té zet (Bel gi um) nö ven dé -
ke volt. A Szé che nyi Ist ván Fôvárosi
Re ál gim ná zi um di ák ja ként ta nult to -
vább, ott érett sé gi zett 1931-ben.

A Fo dor Ze ne is ko lá ban kezd te ze -
nei ta nul má nya it, majd a Liszt Fe -
renc Ze ne mû vé sze ti Fôiskola hall ga -
tó ja lett az érett sé gi je után. Mû vé szi
ok le ve let szer zett Dohnányi Ernô ta -
nít vá nya ként.

A Pes ti Iz ra e li ta Hit köz ség fel ké -
ré sé re a Fiú ár va ház zsi na gó gá já nak
or go ná ján ját szott 1932 és 1944 kö -
zött, emel lett se gí tet te a nö ven dé kek
ze nei hit élet ét is. A Bu dai Ze ne aka -
dé mia ének- és zon go ra ta ná ra is volt
1945 elôtt.

Rend sze re sen lá to gat ta a Vil ma
királynô út ján levô zsi dó fiú ár va ház
nö ven dé ke it, ag gó dó fi gye lem mel
kí sér te sor su kat a vész kor szak hó -
nap ja i ban. Ki bom bá zá suk mi att
1945 vé gén be köl tö zött a fiú ár va ház
épü le té be, ahol több évig foly tat ta
kar na gyi, or go na mes te ri, ta ná ri,
mun ká ját.

A csa lád ja a 40-es évek ben a nö -
ven dé kek kel együtt ün ne pel te a fiú -
ár va ház ban a chanukkát és a ka rá -
csonyt. A kö zös va cso ra al kal má val
elôadták a Ta nár úr ál tal szer zett
Máoz curt; egyik lá nya, Má ria zon -
go rán, a test vé re, An na he ge dûn ját -
szott.

Mi u tán ki kel lett köl töz ni az ár va -
ház ál la mo sí tott épületébôl, a nö ven -
dé kei Szív ut cai la ká sá ban lá to gat -
ták. A kö zös ze né lés so rán al kal ma
volt a zsi na gó gai li tur gia és más ze -
ne mû vek ta ní tá sá ra. 

Gá bor bá csi ezt így fo gal maz ta
meg: „Egy ki csit én is zsi dó va -
gyok.”

Raj nai Gá bor egy ko ri 
nö ven dék vis  sza em lé ke zé se
(1988)

A vész kor szak ár vái, fél ár vái a
Vil ma királynô úti fiú ár va ház ban is -
mer het ték meg a Ta nár urat, aki a
zsi na gó ga or go ná ján ját szott az is -
ten tisz te le te ken. A gye re kek az in té -
ze ti kö zös ség ben vis  sza nyer het ték a
hi tü ket, az élet ked vü ket az át élt tes ti
és lel ki szen ve dé sek után. 

Éve kig Gá bor bá csi volt a temp -
lom or go nis tá ja és kar na gya, ô ta ní -
tot ta be az ár va há zi kó rust. A Ta nár

Az ün ne pe ken min den kép pen tisz -
te leg a hívô az Örök ké va ló elôtt, ám
vall juk be, lé tez nek pil la na tok, ami -
kor mindenrôl meg fe led kez ve más -
sal fog lal ko zunk.

Azon ban van nak olyan tisz tel gé -
sek, me lyek ma ra dan dó ak: a meg -
épí tett temp lo mok, a szé pen ke zelt,
ren de zett temetôk, egy kul tu rá lis,
val lá si em lék hely mind ilyen...

A Bé csi út al já ban lévô épü let elôtt
min den nap el me gyek. Olyan kor az
Örök ké va ló ra gon do lok. Nem csak
egy fo hás  szal, ha nem kí ván csi ság -
gal: va jon mi ért ilyen né ala kí tot ta
va la ki ezt az iro da há zat?

Az épí tészt is me ret le nül is tisz te -
lem, mert egy me men tót ha gyott ar -
ról a zsi dó temetôrôl, amely az óbu -
dai di asz pó ra tu laj do ná ban volt
1888-tól egé szen a 20. szá zad ele jé -
ig. Temetôként 1909-ig hasz nál ták,
majd az ál lan dó ta laj moz gá sok mi att
be zár ták, benôtte a gaz. A ha lot ta kat
ex hu mál ták – ami a val lás sze rint
nem meg en ge dett ugyan, azon ban
kegyeletbôl meg tör tént –, majd az
óbu dai új köztemetôben az ex hu mál -
tak fö lé emelt kö zös sír he lyet 1960-
ban avat ták fel.

A tá bor he gyi sír kert ra va ta lo zója
meg ma radt, ro mo so dott, míg nem
1998-ban König Ta más épí tész fel -
ké rést ka pott egy iro da ház ter ve zé sé -
re a volt temetô tel kén.

Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Ala pít vány
Gyôr és kör nyé ke zsi dó múlt já nak és je le né nek szé les kö rû meg is mer te té sé ért

Zsi dók Gyôri Gyö ke rei 
Vi lág ta lál ko zó

Gyôr, 2024. jú li us 4–7.
A gyôri Szé che nyi Egye te mi Cso port tá mo gat ja 

a Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Ala pít ványt
A gyôri zsi dó pol gá rok de por tá lá sá nak 80. év for du ló já ról történô mél tó

meg em lé ke zés ke re té ben a Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Ala pít vány Vi lág ta lál ko zót
ren dez a holokausztot túl él tek le szár ma zot tai ré szé re Gyôrben, 2024. jú li us
4–7. kö zött.

A Szé che nyi Ist ván Egye te mért Ala pít vány Ku ra tó ri u ma 2023. ok tó be ri
ülé sén jó vá hagy ta a Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Ala pít vány tá mo ga tá si ké rel mét,
és a dön tés nek megfelelôen tá mo gat ja a jövô év ben megrendezendô vi lág ta -
lál ko zót. Ezen túlmenôen az ala pít vány ál tal fenn tar tott Szé che nyi Ist ván
Egye tem ki ál lí tást szer vez a gyôri zsi na gó gá ban Zsi dó Ki vá ló sá gok Mú ze u -
ma cím mel, amely a szak rá lis épü let ál lan dó ki ál lí tá sa lesz. 

A ren dez vény to váb bi ki emelt in téz mé nyi tá mo ga tói: AU DI HUNGARIA
ZRT., GRA BO PLAST ZRT., JDC MO ZA IK HUB, MAZSIHISZ és RÉ GENS.

A ta lál ko zó elôkészületei rend ben foly nak a Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Ala pít -
vány gon do zá sá ban.

Krausz Pé ter, az ala pít vány ku ra tó ri u mi el nö ke sze rint „öröm te li és
megtisztelô, hogy a gyôri egye tem, he lyi vál la la tok, va la mint or szá gos szer -
ve ze tek ko moly er köl csi és anya gi tá mo ga tást biz to sí ta nak a 80 év vel ezelôtti
tra gi kus ese mé nyek re történô mél tó em lé ke zés hez, il let ve a vi lág ta lál ko zó
meg szer ve zé sé hez. Az in téz mé nyi és az egyé ni tá mo ga tá sok – ez utób bi ak is
több mil lió fo rin tot tesz nek ki –, va la mint so kak ön kén tes mun ká ja a tár sa dal -
mi felelôsségvállalás szép pél dá ját mu tat ják. A nem zet kö zi ta lál ko zó irán ti
érdeklôdés nô, ami azt jel zi, hogy jelentôs az igény a meg em lé ke zés ter ve zett
for má já ra.”

Az ala pít vány weboldalának cí me: www.jewishgyor.org

Bodrogkeresztúr
Itt ál lok és meg érint a cso da,
A sí rok úgy so ra koz nak, mint a
szôlôsorok,
A hegy nedvébôl iszom
Bol dog ság ze né jét
Imá ba fog la lom!

Hal mos Gá bor

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu

Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft

Kül föld re 13.600 Ft/év
USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

Épü let sül  lye dés meg ál la pí tá sa,
fal fel var rás, fal re pe de zés meg ál la pí -
tá sa, szi ge te lés. Vi zes, nyir kos, do -
hos, sa lét ro mos pin ce, pin ce fal, épü -
let, ház fal szi ge te lé se utó lag. Ba ra -
nyai An tal, 06-20-228-0453.

Lisznyay Sza bó Gá bor em lé ke ze te
Zeneszerzô, ze ne mû vész, or go na mes ter, kar nagy; ze ne pe da gó gus (1913–1981)

úr nem csak ke zé vel, de ar cá nak de -
rû jé vel, a sze me sar ká ból ára dó, kis -
sé hun cut mo so lyá val is tu dott si mo -
gat ni. Köz vet len, szin te ba rá ti vi -
szony ban volt ta nít vá nya i val, akik
ôszintén tisz tel ték, na gyon sze ret ték.
A sza bad ide jé ben kü lön zon go ráz ni
ta ní tot ta több ta nít vá nyát.

Gá bor bá csi csa lád ja 1945 végétôl
az in té zet egyik ter mé ben la kott. A
ked venc nö ven dé kek fe lejt he tet le nül
szép ka rá csony es té ket töl töt tek ná -
luk. Ki vé te les ese mény volt, ami kor
1949-ben a Ma gyar Ál la mi Ope ra -
ház pa rá dés sze rep osz tás ban be mu -
tat ta Mu szorgsz kij Bo risz Godunov
cí mû ope rá ját. A fiú ár va ház, az az
Lisznyay ta nár úr nö ven dé kei ad ták
a tel jes gyer mek kó rust.

A Do hány ut cai zsi na gó ga or go na -
mes te re volt 1950 és 1971 kö zött.
Agy vér zé se, bé nu lá sa után ezt a
tiszt sé gét le á nya, Lisznyay Sza bó
Má ria vet te át, aki te het ség gel és
nagy ha gyo mány tisz te let tel ha ladt
négy év ti ze dig édes ap ja nyom do ka -
in. 

Mi u tán a zsi na gó ga nagy or go ná -
já nál ka pott agy vér zé se után a bal fe -
le le bé nult, elsôsorban ze ne szer zés -
sel fog lal ko zott. 1981. má jus 22-én
hunyt el Bu da pes ten. Föl di ma rad vá -
nya it a bu da pes ti Avilai Nagy Szent
Te réz Plé bá nia temp lom krip tá já ban
he lyez ték örök nyu ga lom ra 2006-
ban, ott volt or go nis ta 14 évig.

Lisznyay Sza bó Gá bor szü le té sé -
nek 75. év for du ló já ra Raj nai Gá bor
– az egy ko ri nö ven dé kek tisz te le tét
is ki fe jez ve – em lék hang ver senyt
szer ve zett a Ze ne aka dé mi án azon
ma gyar or szá gi egy há zak kal kö zö -
sen, ame lyek li tur gi á já hoz egy kor
ze nét kom po nált. A 75. év for du ló
em lék bi zott sá ga a pá lya társ Forrai
Mik lós ve ze té sé vel 1988 ja nu ár já -
ban ala kult meg. 

A nagy si ke rû kon cert vis  sza hoz ta

a Mes tert a Ze ne aka dé mi á ra. Forrai
Mik lós mél ta tá sa után fel csen dült az
Uneszane tajkef (Di csér jük ha tal mas
szent sé gét e nap nak) Pol gár Lász ló
éne ké vel és Ger gely Fe renc or go na -
já té ká val. A jom kippur, az en gesz te -
lés nap ja fenn költ gon do la ta it kife-
jezô mû nek Lisznyay Sza bó Gá bor
nem csak szerzôje, de húsz éven át
elôadója is volt a Do hány ut cai zsi -
na gó gá ban.

A Ma gyar Rá dió rög zí tet te a tel jes
em lék hang ver senyt, amely egy ben
al ka lom volt a Ma gyar Te le ví zió
Zene-Zene mû so rá ban is a kom po -
nis ta mun kás sá gá nak mél ta tá sá ra. A
koncertbôl ki emel ték az Uneszane
tajkef, to váb bá a Missa Salesiana or -
go na mû ve ket. Szer ze mé nyei a
késôbbi év for du lók al kal má val is el -
hang zot tak a Ma gyar Rá dió adá sa i -
ban (Mu zsi ká ló reg gel, Musica
Sacra, Hang ver seny délidôben stb.).

A gaz dag ha gya té kot fi a ta labb lá -
nya, Lisznyai Sza bó An na gon doz za,
a csa lád az ere de ti kot tá kat az Or szá -
gos Szé ché nyi Könyv tár ban he lyez te
el, több tu do má nyos ku ta tó kö zölt
ta nul mányt az életmûrôl.

Kap cso lat az egy ház ze né vel
Lisznyay Sza bó Gá bor fi a tal ko rá -

tól kezd ve szo ros kap cso la tot tar tott
a zsi dó kö zös ség gel. Már a ze ne aka -
dé mi ai évei alatt kom po nált hé ber
szö ve gû mû ve ket, me lyek több sé ge
szó ló ének re és or go na kí sé ret re ké -
szült. Az Uneszane tajkef or go na fan -
tá zia és az uni szó nó kó rust is al kal -
ma zó Vöál jödé a zsi na gó ga li tur gi á -
já nak ré sze. Az 1935-ös Vösomrú –
Röcé-t Ábrahámsohn Ma nó nak, a
Do hány ut cai zsi na gó ga hí res fôkán-
torának aján lot ta.

Lisznyay Sza bó Gá bor em be ri és
mû vé szi nagy sá gát Ka to na Jó zsef
egy ház kar nagy te me té si bú csú imá ja
fe je zi ki leg szeb ben. Rész let a ra va -
tal nál 1981. jú ni us 1-jén el hang zott
imá ból: „Min den ha tó Örök Is ten!
Ké rünk, fo gadd jó szív vel egész élet -
mû vét, sze rény ség kön tö sé ben meg-
jelenô ha tal mas te het sé gét, hi szen
Tôled kap ta mû vé sze tét, Ne ked ka -
ma toz tat ta – most le gyen a Ti éd min -
de nes tül. Ámen.”

Az épí tész di csé re te
A tu laj do nos kész ség gel irá nyí tott

a tervezô mér nök höz, akirôl min den -
ki tud ja, hogy pá rat lan épí té sze ti ér -
té kû zsi na gó gá ink fel újí tá sá ban is el -
évül he tet len a mun ká ja. 

A mér nök úr ott ho ná ban fo ga dott,
aho vá be lép ve a köny vek és ké pek
tár sa sá gá ban szó nél kül is érezhetô
volt a mû vé szet, a val lás, az em ber
tisz te le te. 

A be szél ge tés so rán a mes ter nem
hagy ta ki tár sa, Wágner Pé ter ne vét,
aki vel a Bel vá ros több épü le té nek re -
ha bi li tá ci ó ján is együtt dol goz tak.
Az Arany Já nos Szín há zat azért em -
lí tem, mert gyer mek ko rom meg ha tá -
ro zó kul tu rá lis élet te re volt, az tán az
át ala ku lás épí té sze ti leg és tar tal mi -
lag is fel üdü lés volt. A 90-es évek
vé gé ig szí ve sen jár tunk oda meg néz -
ni a Cser hal mi György, Ud va ros Do -
rot  tya, Hirtling Ist ván, Szombathy
Gyu la, Gobbi Hil da ál tal for mált
sze re pe ket.

Ugyan így be szip pan tott a
Rumbach ut cai zsi na gó ga te re,
ahogy a szí nek kel és az anya gok kal
dol goz tak a tervezôk, s ahogy az
Örök ké va ló fe lé irá nyít ják az em ber
fi gyel mét.

Ezen a har ma dik ke rü le ti iro da há -
zon is ér vé nye sül az épí tész hit val lá -
sa:

„Funk ci ó ját vesz tett vagy bár mi -
lyen szem pont ból avult épü le tet,
épít ményt revitalizálni, vagy »csak«
re ha bi li tál ni, eset leg re konst ru ál ni
sok ol da lú, iz gal mas fel adat. Az épí -
té sze ti al ko tás olyan faj tá ja, amely -
nek ered mé nye ként az em be ri élet,
bi zo nyos em be ri te vé keny sé gek fi zi -
kai (és vi zu á lis) kö rül mé nyei
teremtôdnek új já, új ra. A mú ló idô, a
»történelem« mi at ti funk ci o ná lis,
szer ke ze ti és szo ci o ló gi ai el vá rá sok
fo lya ma tos vál to zá sa mi att ezek kö -
zött nincs két egy for ma fel adat. A
ku ta tás, a fel mé rés, a ter ve zés, a vá -
zol ga tás so rán a meglévô (eset leg
meg volt) meg is me ré sé nek tel jes fo -
lya ma ta is le ját szó dik. Ez na gyon ér -
de kes, és nagy örö met okoz, kü lö nö -
sen ak kor, ha az ered mény nem csak
rajz, terv, ha nem má sok te vé keny sé -
gé nek hát te ret, egyút tal új(rafogal-
mazott) esz té ti kai és tér él ményt
nyúj tó, új ra mûködô épü let.”

A meg épí tett iro da ház ôrzi a tör té -
nel mi múl tat, a hom lok za ti fal, mely -
nek szer ke ze te a zsi dó temetôk hár -
mas osztatát idé zi, nagy sze rû en iga -
zo dik a megrendelô ál tal kért funk ci -
o ná lis rend szer hez.

Is mer ve az épí tész tér él ményt
nyúj tó al ko tá sát, jog gal mond hat juk,
ez mél tó tisz tel gés az el múl tak  elôtt!

Dr. Szalai Klá ra
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Így gon dozd öre ge det 1.
Ben ne van az új ság ban

Ked ves fiatal(abb) ba rá tom! A tó rai pa ran cso la to kon (pl. Tíz pa ran cso lat) és
val lá si szem pont okon kí vül er köl csi, írat lan stb. kö te le zett sé gek is ter hel nek
ben ne te ket. Per sze nem csak a szülôtiszteletre gon do lok. Ál ta lá ban az öre gek -
re (ké nyes íz lé sû ek nek: az idôsekre), akik an no an  nyi éve sek vol tak, mint
most ti, vagy még fi a ta lab bak.

Nem volt sem szá mí tó gép, sem okostelefon, de ve ze té kes te le fon sem ju tott
min den ki nek, mi vel ez vá ró lis tás cikk nek szá mí tott. Esztendôket is le he tett
vár ni, amíg vo nal hoz ju tot tál.

Ma radt az új ság és a rá dió. Meg a szom széd ma gán hír adá sa, vi dé ken a kis -
bí ró do bo lás sal elôkiabált hír adá sai. Itt idéz ném a ko ra be li vic cet (1914), ami -
kor a kis bí ró ki do bol ja, hogy a fron ton en  nyi és en  nyi el len sé get öl tek meg
ka to ná ink. És men  nyi en vesz tek oda a mi e ink kö zül? – kér di egy parasztbá-
csi. Ja, azt a szom széd vá ros ban do bol ják... Ma rad junk ez út tal az új ság nál.
An nál a nyom ta tott nál, amit ti már nem is vesz tek kéz be.

De öreg je i tek eb ben nôttek fel. Ha va la ki jött egy hír rel, és ké tel ked tél an -
nak va ló di sá gá ban, a következôt mond ta: De hát ben ne van az új ság ban. Az -
az 100 szá za lé kig igaz! Per sze le het, hogy ha zug ság volt, de mi vel más for -
rás nem állt ren del ke zés re ellenôrzés cél já ból, igaz nak te kin tet tük.

Ké ré sem. Ha öre ged nek el mon dod, hogy mit ír nak az Fb-n, mit ol vas tál az
Ori gón, In de xen stb., ne várd el tôle, hogy printelt jelzôvel lás sa el a ke zé ben
lévô na pi la pot.

ká pé

Chanukkakor több cso dá ra is
em lé ke zünk. Egy részt a kis lét szá -
mú zsi dó had se reg legyôzte a ná la
jó val na gyobb gö rö göt. Más részt
az el len fél legyôzése után az egy
nap ra elegendô olaj nyolc na pon
ke resz tül égett, és ez zel fényt adott
a Szen tély ben.

Mi is va ló já ban a chanukkai
cso da?

Mi lyen lehetôség nyí lik meg eb -
ben a nyolc nap ban, és mit kell ten -
nünk, hogy hoz zá fér jünk az ün nep
fé nyé hez? Ho gyan te gyük a chanuk-
ka fé nyét sa ját belsô fé nyünk ké?
Min den ki tud ja, hogy a chanukka
va la mi lyen mó don a gö rö gök fe lett
ara tott gyôzelem (i. e. 164) ün ne pe.
A gö rö gök ül döz ték a zsi dó kat, a zsi -
dók el len áll tak, és ma is itt va gyunk,
hogy errôl (is) be szél jünk. A kér dés
azon ban az: Mi ért ez az egyet len
olyan ese mény az ül döz te tés sel kap -
cso lat ban, amely re ün nep pel em lé -
ke zünk? Hi szen nincs hi ány olyan
emberekbôl, népekbôl, akik meg pró -
bál ták el pusz tí ta ni a zsi dó kat, si ker -
te le nül.

Na gyon csá bí tó az 1. kér dés re
ugyan úgy vá la szol ni, aho gyan a Böl -
csek te szik azon ke vés tal mu di rész
egyi ké ben, ame lyek tény le ge sen
meg em lí tik a chanukkát. A Tal mud a
következô kér dést te szi fel: „Mi is
pon to san a chanukka?” Ez egy fur -
csa kér dés, mert azt hin né az em ber,
hogy ha va la kik tud nák, mirôl szól a
chanukka, ak kor azok a Tal mud Böl -
csei len né nek. Rá adá sul egy szer sem
kér de zik: Mi a peszách? vagy Mi az
a púrim? Mi ért volt ilyen prob lé má -
juk a chanukkával?

Rási, a bib li ai és tal mu di ma gya rá -
zó se gít, és így ma gya ráz za a Tal mud
kér dé sét: „Pon to san mi volt az a cso -
da, ami ah hoz ve ze tett, hogy a
chanukkát ün nep pé nyil vá ní tot ták?”
Ebbôl a kérdésbôl az kö vet ke zik,
hogy több olyan ese mény is volt,
ame lyet az em ber cso dás nak tart hat,
de csak ez az egy fe lelt meg azok nak
a kri té ri u mok nak, ame lyek alap ján a
Böl csek sze mé ben ün nep lés re mél -
tó vá vál hat va la mely cso dás tör té -
nés.

Er re a kér dés re a Tal mud ezt vá la -
szol ja: „Rab bi ja ink azt ta ní tot ták,
hogy kiszlév 25-én kezdôdik
chanukka nyolc nap ja. Azo kon a na -
po kon ti los a gyász be széd. Mi ért?
Mert ami kor a gö rö gök be men tek a
Szent Temp lom ba, tisz tá ta lan ná tet -
ték az ös  szes tisz ta ola jat, ami tar ta -
lék ban volt, hogy a menórában hasz -

Pol gár Zsu zsát be ik tat ták a
Nem zet kö zi Sak ko zó 

Hí res sé gek Csar no ká ba
A Nem zet kö zi Sak ko zó

Hí res sé gek Csar no ká nak
tag ja it a nem zet kö zi szö -
vet ség ja va sol ja a sport ág -
ra gya ko rolt ha tá suk alap -
ján.

Pol gár Zsu zsát és Portisch
La jost be ik tat ták a Nem zet -
kö zi Sak ko zó Hí res sé gek
Csar no ká ba. A két ma gyar
sport em bert a nem zet kö zi
szö vet ség (FIDE) je löl te az
el is me rés re a 2010-ben el -
hunyt dán Bent Larsennel
együtt. A be ik ta tá si ce re mó -
ni át St. Louisban, a Webster
Egye te men tar tot ták.

A nem zet spor to ló ja, a
sakk olim pi ai baj nok és nyolc szo ros vi lág baj nok je lölt Portisch La jos (86) nem
uta zott el az ün nep ség re, Pol gár Zsu zsa azon ban – aki 1994 óta az Egye sült Ál -
la mok ban él – sze mé lye sen volt je len a be ik ta tá son, ahol hon fi tár sá ról is be szélt.

„Portisch La jos Ma gyar or szág és a vi lág sak ko zá sá nak le gen dá ja. Öt-hat
éves ko rom óta is me rem, an nak ide jén Bu da pes ten egy csa pat ban ját szot tunk az
MTK-ban. Késôbb az tán ba rá tok let tünk” – idéz te fel a legidôsebb Pol gár nôvér
(54), aki sakk Os car-dí jas, sakk olim pi ai és vi lág baj nok, és 1991-ben ô volt az
elsô nô, aki a nagy mes te ri nor mák tel je sí té se alap ján kap ta meg a fér fi nem zet -
kö zi nagy mes te ri cí met.

Pol gár Zsu zsa az 1980-as évektôl a 2000-es évek ele jé ig tar tó ak tív pá lya fu -
tá sa alatt a vi lág egyik legerôsebb sakk já té ko sá nak szá mí tott. 1996 és 1999 kö -
zött nôi sakk vi lág baj nok volt. Vi lág baj no ki cí met szer zett a klas  szi kus sakk já -
ték mel lett ra pid sakk ban és vil lám sakk ban is. Azt a tel je sít mé nyét, hogy mind -
há rom vi lág baj no ki cí met (triple crown) meg sze rez te, idá ig egye dül csak
Magnus Carlsen tud ta 2014. jú ni us ban meg is mé tel ni.

A sakk ban pá rat lan mó don a négy egyé ni vi lág baj no ki cí me mel lett öt olim -
pi ai arany érem mel (ebbôl 2 csa pat), négy ezüst- (ebbôl 2 csa pat) és egy bronz -
érem mel ren del ke zik. Az elsô nô volt, aki ver se nyen a fér fi ak kö zött sakk nagy -
mes te ri cí met szer zett. 2019-ben be vá lasz tot ták az Ame ri kai Sak ko zó Hí res sé -
gek Csar no ká ba.

A Nem zet kö zi Sak ko zó Hí res sé gek Csar no ká nak tag ja it a FIDE ja va sol ja a
sport ág ra gya ko rolt ha tá suk alap ján, elsôként 2001-ben a ko ráb bi vi lág baj nok
ame ri kai Bobby Fischer lett ilyen mó don hal ha tat lan. Pol gár Zsu zsa hú gát, Ju -
di tot 2021-ben vá lasz tot ták be a World Chess Hall of Fame-be.

MTI/Kibic

Sze nes Han na egy ko ri 
kibucának gyûj tött ado mányt

a Sabbathsong
Ab ba a Szdot Jam kibucba jut tat -

ta el a Sabbatshong Klezmer Band
szo li da ri tá si kon cert jé nek be vé tel ét
és a kö zön ség ado má nya it, ahol a
nyi la sok ál tal meg gyil kolt Sze nes
Han na költô 1941-tôl két évet töl tött.
Errôl Masa Ta más, a ze ne kar
vezetôje tá jé koz tat ta a Mazsihisz
hon lap ját.

– A Sze nes Han na éle tét és ver se it
fel dol go zó Per cek tán ca egyik no vem -
be ri elôadását úgy hir det tük meg, hogy a be vé tel nye re sé gét és a nézôk ado -
má nya it a zsi dó ál lam mel let ti szo li da ri tá sunk je lé ül el küld jük Iz ra el be
– mond ta Masa Ta más, a Sabbatshong vezetôje.

Mint ki fej tet te: 500 ezer fo rint gyûlt ös  sze, me lyet egy ismerôsük ré vén ab -
ba a Szdot Jam kibucba jut tat tak el, ahol Sze nes Han na két éven át élt 1941-
tôl. Masa Ta más hoz zá tet te: eb be a kibucba most 450 olyan me ne kül tet fo gad -
tak be, akik a ter ro ris ták ál tal meg tá ma dott Dél-Izraelbôl, a gá zai ha tár mel-
lôl kény sze rül tek el hagy ni ott ho nu kat. „Ha csak en  nyi vel is, de leg alább mi
is tud tunk ne kik se gí te ni” – fo gal ma zott a zenekarvezetô.

Masa Ta más és fe le sé ge, a Sabbatshongban éneklô Masa Ani ta, va la mint
Bódi Mó ni ka he ge dû mû vész egy év vel ezelôtt járt Szdot Jamban. Azt ter vez -
ték, hogy idén is fel lép nek ott, de a tra gé dia mi att er re már nem ke rült sor.

A chanukkai cso da különbözô
pers pek tí vák ból

nál has sák.” A Tal mud ez után be szá -
mol ar ról, hogy ami kor a Hasmóneus
csa lád di a dal mas ko dott a gö rö gök
fe lett, csak egyet len üveg nyi olyan
ola jat ta lál tak, amely még min dig a
fôpap pe csét jé vel volt le zár va, és
amely tel je sen szennyezôdésmentes
volt, va gyis fel le he tett hasz nál ni a
menórában.

Azt is mond ják, hogy ez az egy
üveg olaj csak egy éj sza ká ra volt
elég. És ak kor jön a nagy kö vet kez -
te tés. „Az nap es te cso da tör tént, és
meg tud tak gyúj ta ni egy kis üveg cse
ola jat, és cso da tör tént: a gyer tyák
nyolc na pig ég tek.”

Amit ebbôl meg tu dunk, az az,
hogy Böl cse ink sze mé ben ami kor
egy kis üveg olaj hét nap pal to vább
ég a várt nál, az a „cso da” cí met
kiérdemlô ese mény. De ami kor egy
túlerôben lévô, ros  szul fel sze relt zsi -
dó csa pat legyôzi a vi lág leg na gyobb
ka to nai ere jét, az nem emel ke dik a
cso dák szint jé re.

Ez ta lán meg vá la szol hat ja az elsô
kér dé sün ket: bár a zsi dó tör té ne lem
nagy ré sze cso dás nak tekinthetô,
csak chanukkakor esett meg az olaj
nagy cso dá ja. A prob lé ma ez zel a vá -
las  szal az, hogy újabb kér dést vet
fel: Mi ért csak a Gö rög or szág gal
foly ta tott konf lik tus ban volt fény -
cso da? Mi ért nem tör tént más kor ha -
son ló cso da a zsi dó tör té ne lem ben?

Más len ne a hely zet, ha a Tal mud
azt mon da ná, hogy chanukka ide jén
két cso da tör tént: az egyik a ka to nai
gyôzelem, a má sik pe dig az ola jé. A
Tal mud nak azon ban nem ez az ál lás -
pont ja. A Tal mud in kább azt mond ja,
hogy csak egy cso da volt: az olaj!
Te hát a 3. kér dés: „A ka to nai gyôzel-
met mi ért nem te kin tik cso dá nak?”

Ve gyük fon to ló ra az ima könyv ben
ta lál ha tó kü lön le ges szö ve get, az „ál
hániszim” né ven is mert részt, amely a
chanukkára vo nat ko zik. Az egész
tex tus ban egyet len szó sem esik ar ról,
hogy nyolc na pon ke resz tül cso dá la -
tos mó don égett vol na az olaj. Azt
gon dol hat nánk, hogy a chanukka ün -
ne pe egy cso dá la tos ka to nai
gyôzelem kö rül fo rog, ahol az Örök -
ké va ló „az erôseket a gyen gék ke zé be
ad ta, a so ka kat a ke ve sek ke zé be, a
tisz tá ta la no kat a tisz ták ke zé be, a go -
no szo kat az iga zak ke zei kö zé” stb.

Te hát a 4. kér dés: Mi ért be szél az
ima könyv csak a ka to nai gyôzelem-
rôl, ami kor a Tal mud csak az olaj
cso dá já ra össz pon to sít?

Gon dol juk új ra!
E kér dé sek meg vá la szo lá sá hoz há -

rom té mát kell kö rül jár nunk:

1) Mi volt a gö rög szem lé let az
em be ri természetrôl, és mi volt a gö -
rög kul tú ra lé nye ge?

2) Mirôl is szól nak va ló já ban a
cso dák?

3) Mi a zsi dó ál lás pont az em be ri
természetrôl, és mirôl szól va ló já ban
a zsi dó nép?

Vá lasz a kér dé se ink re
I. e. 164-ben a zsi dók a Tó ra ter -

mé szet fe let ti aka ra tát kép vi sel ve,
há bo rú ba in dul tak a ter mé szet is te -
ní té sét képviselô gö rö gök el len.
Kép zel jük el a je le ne tet: a gö rö gök
az au tó pá lyá kon áll tak AK47-
esekkel, és jobb ra-bal ra mé szá rol ták
a zsi dó kat. Már el fog lal ták Je ru zsá -
lem óvá ro sát. Nem volt re mény. Ho -
gyan küz döt tünk? Kisfiainkat kö rül -
me tél tük, meg tar tot tuk a szom ba tot,
és meg szen tel tük az új hó na pot.

A gö rö gök biz to san ne vet tek ezen,
és öl ni kezd ték a zsi dó kat. Ez i. e.
322-tôl egé szen i. e. 164-ig tar tott.
En nek el le né re a zsi dók foly tat ták
szá nal mas lá za dá su kat – és fo lya ma -
to san koc káz tat tak, és éle tü ket ad ták
a judaizmusért. A gö rö gök va ló szí -
nû leg azt hit ték, ôrültek va gyunk.

Ahogy a Tal mud mond ja, Gö rög -
or szág lé nye ge a sö tét ség. A
chanukka ese mé nye it vi szont a fé -
nyek cso dá ja kí sér te, mert ez a zsi -
dók fé nye és a gö rö gök sö tét sé ge
kö zöt ti harc tö ké le tes áb rá zo lá sa
volt. Ter mé szet fe let ti kont ra ter mé -
sze tes.

Most pe dig rá té rünk ar ra, hogy a
Tal mud Böl csei mi képp vi szo nyul -
nak a chanukka cso dá já hoz. Na gyon
jól meg ér tet ték, mi a cso da, és mi
nem cso da. Meg ér tet ték azt a mély
spi ri tu á lis el vet is, hogy ha to vább
pró bál ko zunk, nem ve szít he tünk.
Ha erôfeszítést te szel va la mi ért, ak -
kor elôbb-utóbb lát ni fo god az ered -
mé nyét.

Ami kor a Tal mud meg kér de zi:
„Mi volt az a cso da, ame lyen a
chanukka ala pul?” – a Böl csek szo -
kat lan cso dá ban gon dol kod nak,
ezért hang sú lyoz zák az olaj cso dá ját
és nem a ka to nai gyôzelmet. Szá -
muk ra a ka to nai gyôzelem vár ha tó
volt, ez egy „ter mé sze tes” cso da,
tud ták, hogy szá mít hat nak rá. Mert
tud ták, hogy ha a zsi dók el len áll nak,
har col nak, be tart ják a val lá si elôírá-
sokat, ak kor vé gül a gö rö gök ve re -
sé get szen ved nek. A nyolc na pig
égô olaj azon ban vá rat lan volt!

Tör té nel mi szem pont ból a Tal mud
fi gyel mét az az egye dül ál ló ese -
mény kel ti fel, ami kor nyolc na pon
ke resz tül cso dá la tos mó don égett az
olaj. Há bo rúk? Foly ton elôfordul-
nak.

Az ima könyv nek (szidur) vi szont
sem mi kö ze a tör té ne lem hez. A
szidur szó sze rint a má ról szól. Ma
reggelrôl, dél után ról és ma estérôl.
Egy élô, di na mi kus, ki bon ta ko zó
kap cso lat ról szól min den zsi dó és az
Örök ké va ló kö zött. A jelenrôl szól,
nem a múlt ról. Az ima könyv egyet -
len faj ta cso dát em lít: ami fo lya mat -
ban van, ép pen most megy vég be. A
szidurban em le ge tett cso da az,
amely örök ké re le váns a ter mé szet
és köz tünk fo lyó há bo rú ban: az az
elv, hogy ha to vább har co lunk, vé -
gül legyôzzük a ter mé sze tün ket.

Tud juk, hogy a zsi dó nép nem szá -
mol a ter mé szet tel. Tud juk, hogy ak -
kor sem hagy hat juk ab ba a pró bál -
ko zást, ha erôfeszítéseink szem be -
száll nak az zal, ami ész sze rû nek
vagy ra ci o ná lis nak tû nik. A ter mé -
szet ra ci o ná lis, a zsi dó nép nem. Va -
jon ra ci o ná lis vagy ter mé sze tes a
zsi dó nép vis  sza té ré se 2000 év után?
Há rom száz év vel ezelôtt gon dol ta
vol na-e va la ki jó zan és  szel, hogy a
mai Iz ra el va la ha is le het sé ges sé vá -
lik?

(Fel hasz nált for rás: https://aish.
com/the_miracle_of_chanukah/)

Mik lós Dó ri
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